

bb.70./hazaérkezett ....2.folyt/p

a két párt képviselői megegyezéssel állapították meg, hogy a proletár internacionalizmus elve, a kommunista szolidaritás alapján eredményesen fejlődnek az mszmp és a dán kommunista párt kapcsolatai, amelyek jól szolgálják a két ország, a két nép érdekeit, valamint a nemzetközi kommunista-és munkásmozgalom közös ügyét.

x x x

gyenes andrás és kísérete hazaérkezett koppenhágából. megérkezéskor a ferihegyi repülőtéren berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője fogadta./mti/

--

bb. 71. a belflödi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

p la

1977. december 14.

63. időjárásjelentés /4.jav./
64. hangverseny-sorozat kodály zoltán emlékére
65. spanyol béketanácsi küldöttség
66. könyvismertetés a fáklya klubban
67. utinform jelentés
68. képaució
69. szerk.figy:javítás a 39.sz hirre
70. hazaérkezett daniából gyenes andrás /embangó 22.00 óráig/  
/5.sz.jav./
71. hírjegyzék.

/mti/

--

21.50/p

-46-

ü-

v é g e

készült az mti belflödi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője :bajnok zsolt  
ügykezelés szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő: lakatos erzsébet

10'2200

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

60.008/x

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1977. december 15. c s ü t ö r t ö k

bb.1. karácsonykor és ujévkor ünnepi ügyeletet tart a gelka  
- 2 millió javítás egy év alatt

i sz/tr/p ie -cz

1977. december 15.

az ideai karácsonyi és ujévi ünnepek alatt is megszervezik a gelka ügyeletet. a fővárosi szervizek december 24-én 17 óráig, 25-én 18 óráig, 26-án és január 1-én 16 óráig tartanak majd nyitva. a vidéki szervizeknek nem írták elő kötelezően a nyitvatartási időt, de szinte mindegyik néhány órát nyitva tart az ünnepnapokon. a gelka december 31-én este 8 óráig telefonon is hívható, s ígéretük szerint a hibás televíziókészülékeket még aznap kijavítják. az eddigi gyakorlattól eltérően az ünnepi ügyelet alatt nemcsak a televíziókészülékeket javítják meg, hanem házhoz mennek azokhoz is, akik magnók, lemezjátszók, rádiók, színes tévék, bojlerok, olajkályhák, hűtőszekrények és fűtőkészülékek javításához hívnak szerelőt.

a gelka ebben az évben tovább bővítette szolgáltatásainak körét, az elektromos készülék -javítások 60 százalékát ma már ők látják el, a többit a szövetkezeti, illetve a kispar.

/folyt köv./

-1-

/10

bb.1./ karácsonykor .....foyt/p

míg tavaly 200 gépkocsit szerviz üzemelt, jelenleg 360 -nál is több jól felszerelt műhely nyújt javító-szerelő szolgáltatást. a műszerek, szerelők többszáz korszerű diagnosztikai berendezésekkel felszerelt szervizkocsival mennek a helyszínre, így lerövidült az átlagos javítási idő is. a mintegy ezer féle elektromos készülékkel foglalkozó gépkocsi ebben az évben kétféle javítást végzett, átlagosan 3-4 nap alatt. a gyorsabb, pontosabb munkát jobb alkatrészellátás biztosította, ezekből forgalmuk meghaladta a 300 millió forintot. a legjobban felszerelt műhelyek közé az ország 64 színes tévé szervize tartozik, ezek maradéktalanul biztosítják a hazánkban használt több mint 25.000 színes tévé javítását./mti/

-. -

bb.2. nyugati import helyett hazai alapanyag-szegedi ipari és tudományos szakemberek együttműködése

vid/p fm -cz

1977. december 15.

a szegedi univerzál ipari szövetkezet és a józsef attila tudományegyetem szerveskémiai intézetének szakemberei. közösen olyan növényvédőszer-alapanyagot kísérleteztek ki, amely majd jelentős mennyiségű tőkés import -vegyszer behozatalát teszi feleslegessé. rendkívül hatékony, emellett gyorsan lebomló rovarölő növényvédőszerreikhez ugyanis eddig nagymértékben felhasználtak drága importanyagokat. ezek a szövetkezet kísérleti üzemében kidolgozott szerek - mint például az unifosz - ország-szerte gyorsan népszerűvé váltak. az idén már több mint negyven millió forint értékű ilyen cikket gyártanak.

most, a tudományos kutatókkal közösen kidolgozott hazai alapanyagból is ugyanolyan jó minőségű növényvédőszer készíthető, amit a gyakorlat igazolt. a nagyüzemi gyártásra többmillió forintos beruházással külön üzemrészt építenek a szövetkezetben. csupán a magas hőfoku ipari gőz előállítására szolgáló berendezésre hat millió forintot költenek, s ezt a szegedi földgázmezőről odavezetett energiahordozóval, táplálják, majd a beruházás a jelentős megtakarítások révén viszonylag gyorsan megtérül./mti/

-. -

-2-

bb.3. „egy brigád -egy osztály - szocialista brigád tagok a sárospataki iskolákban

vid/kz/p -cz

1977. december 15.

a sárospataki üzemek szocialista brigádjai körében öt éve kibontakozott „egy brigád -egy osztály,, mozgalom keretében jelenleg már több mint ötven szocialista brigád segíti a város egy-egy iskolájának egy-egy osztályát. a brigád képviselői részt vesznek az osztályfőnöki órákon, meghívják a gyerekeket a brigád-összejövetelekre és egyébként is kölcsönösen látogatják egymás rendezvényeit. ez a kölcsönös kapcsolat nemcsak az iskolai fegyelem javulásában kamatozik, előnyös azért is, mert az üzemi látogatások felkeltették a gyermekek figyelmét egyes szakmák iránt és segítették pályaválasztásukat./mti/

-. -

bb.4. fólia takarja a pászttát, tabletta serkenti a szőlőt

vid/p kz -cz

1977. december 15.

új módszereket alkalmaznak a nagyüzemi szőlőtelepítők bácskiskunban. továbbfejlesztik az ültetvények sorközeit, ugyanakkor növelik az egy hektárra eső tőszámot és nagyobb teherbírással formálják a termőfelületet. ehhez az olasz rendszerű magasművelést alkalmazzák, amelyen kettős függőnyt alkotnak a termővesszők, s ezzel a gépi metszés és a betakarítás tovább egyszerűsödik. az egymásba kapcsolódó technológiai folyamatok már a telepítésnél megkezdődnek. a kiskunhalasi állami gazdaságban, ahol a fagyok beálltáig 100 hektáron telepítették el a szőlőt, az idén először gépesítették ezt a munkát: ifa-tehergépkocsira szerelt hidrofurók nyomába helyezték el a gyökeres szőlővesszőt, amelynek megeredését serkentő tabletta segíti. a sorok között pedig fóliával vonták be, ami a kiszáradástól és a gyomosodástól védi a homoktalajt. ezt a módszert alkalmazzák majd a kiskunhalasiak a további telepítéseknél is, a következő években még 300 hektáron alakítanak ki új ültetvényt./mti/

-. -

-3-

bb 5. egymilliárdos beruházás a kiskunhalasi szénhidrogénlelőhely termelésének előkészítésére

vid/kz/ny -cz

1977 december 15.

sikeres munkát végeztek az 1965 óta az alföldön - a duna-tisza közén- dolgozó zalai olajkutatók. kiskunhalas térségében hazai energiaellátásunk szempontjából jelentős szénhidrogén, kőolaj és földgázlelőhelyet tártak fel. e nagyon fontos energia-hordozó kitermelésére a dunántúli kőolaj-és földgáztermelő vállalat kapott megbízást.

kiskunhalas térségében 1978-ban kezdődik a kőolaj és földgáztermelés. ugynevezett kísérleti termelést már ezen az őszön végeztek, 1978-ban pedig mintegy 20.000 tonna olaj felszínre hozását tervezik.

a duna-tisza közti szénhidrogéntermelés megindításához elkezdődött a szükséges felszíni és földalatti létesítmények telepítése, összesen körülbelül egymilliárd forint értékű beruházás megvalósítása. épülnek a kutak közötti olajvezetékek, az olajmező belső uthálózata, valamint a kiskunhalas-szank közötti földgázvezeték.

legújabb hazai szénhidrogénlelőhelyünk kutjait folyamatosan nyitják meg, termelése a terv szerint 1980-ra éri el a legmagasabb szintet: 300.000-400.000 tonna lesz a kiskunhalasi olajmező éves termelése./mti/

--

bb 6. lakásépítés nyilonsátor alatt

vid/kz/ny -cz

1977 december 15.

télen sem szünetelteti a borsod megyei állami építőipari vállalat miskolcon az avasi lakónegyed építését. a jövő évre tervezett lakások zöme, együttesen több mint kétezer, ezen a területen kerül tető alá. a házgyári technológiával épülő telepen a téli időszakban az előregyártott elemeket melegített betonnal erősítik össze és a hegesztésre kerülő vasakat szintén előmelegítik. az építők nylon sátor védelme alatt dolgoznak.

az avasi lakónegyed 1978. évi beruházási költsége megközelíti a kilencszázmillió forintot. a lakások mellett elkészül a husz tantermes általános iskola, a 100 személyes óvoda és az 50 személyes bölcsőde is./mti/

-4-

1/b

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

parlament

bkk. 1. madarasi attila expozéja

t/km/pá/rj pr

1977. december 15.

rendelkezésre bocsátjuk a pénzügyminisztériumi államtitkár költségvetési expozéját, amely az országgyűlés csütörtöki ülésén hangzik el.

embargó feloldásig!

x x x

tisztelt országgyűlés!

az 1978. évi állami költségvetésről előterjesztett javaslat figyelembe veszi az idei év gazdasági eredményeit, tapasztalatait, támaszkodik az mshmp központi bizottsága határozataira, összhangban van a népgazdasági tervvel. elemeztük a hazai és nemzetközi gazdasági folyamatokat, vizsgáltuk, hogy az v. ötéves tervben rögzített céljaink eléréséhez milyen további intézkedéseket kell tenni, hol lehetséges jobban takarékoskodni, a költségvetés milyen eszközökkel tudja a társadalompolitikai határozatok megvalósítását legjobban elősegíteni.

az elmúlt 11 hónap főbb népgazdasági jelzőszámainak ismeretében megállapítható, hogy 1977-ben a gazdasági fejlődés szándékainak megfelelően fölgyorsult. várható, hogy ebben az évben a nemzeti jövedelem a tervezettnél is gyorsabban, mintegy 8 százalékkal növekszik. a külső gazdasági feltételek vártnál kedvezőtlenebb alakulása miatt a felhasználható nemzeti jövedelem azonban valamivel mérsékeltebben nő.

/folyt.köv./

-1 -

1/b

parlament

bkk. 1. /madarasi... 1. folyt./rj

a dolgozó emberek odaadó tevékenységének eredményeként az ipar, az építőipar és a mezőgazdaság termelésének növekedése egyaránt nagyobb az előirányozottnál, és eléri az ötéves terv első két évére tervezett szintet. a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójára, csepeli kezdeményezésre kibontakozott és nagy nemzetközi visszhangot kiváltott munkaverseny alismerésre méltó sikereket hozott.

az ipari ágazatok közül továbbra is lendületes a gép- és a vegyipar fejlődése. a könnyűipar a rekonstrukcióval fejlődik, termelése ebben az évben már a terv szerint gyarapodik. az építőipar teljesítménye terven felül bővült, és a közlekedés dol-

gozói is igen nehéz feladatokat oldottak meg. Legszámottevőbben az élelmiszeripar termelése emelkedik. ezt a mezőgazdaság jó eredményei alapozzák meg, amelyek még a feszítettnek minősített tervelőirányzatot is felülmulják. kiemelkedő a buza, a zöldség és az almatermés, valamint a tejtermelés. a kukorica termésátlaga is kedvezően alakult, de az alacsonyabb vetésterület miatt, a rendelkezésre álló mennyiség kevesebb a tervezettnél. az ország gabona és szemestakarmány ellátása hiánytalan, és még exportra is lehetőség van. nő a szarvasmarha-, a sertés- és a juhállomány, bővül az állati termékek termelése. az elért eredményeket az elmúlt évinél kedvezőbb időjárás is segítette. a rizstermelő gazdaságokat viszont nagyobb veszteségek érték, amelyek részbeni áthidalása központi eszközökből indokolt. a nagyüzemekben és a háztáji gazdaságokban nőtt a termelési kedv, az értékesítési biztonság, amiben fontos szerepe volt a múlt évben hozott pénzügyi és szervezési intézkedéseknek.

javultak a gazdálkodás minőségi jellemzői is. a termelés növekedése teljes egészében a termelési kapacitás emelkedéséből adódott. szélesedett a versenyképes termékek köre, ez is hozzájárult a kivitel fejlődéséhez.

/folyt.köv./

-2 -

10

parlament

bkk. 1. / madarasi... 2. folyt./rj

az eredményeket azonban sem országosan, sem az egyes vállalatoknál nem elég csupán saját korábbi színvonalukhoz viszonyítani, össze kell vetni napjaink megnövekedett követelményeivel. így értékelve gazdasági munkánkat, az elért eredményeknél lényegesen többet kell követelnünk magunktól: a változó külgazdasági feltételek fokozott figyelembevételét, a termelési szerkezet erőteljesebb alakítását, a gazdaságossági követelmények következetesebb érvényesítését.

életszínvonalpolitikánk 1977-re előirányzott céljai teljesülnek. a keresetek gyorsabb növekedésében a teljesítményektől függő, szabályozott bérfejlesztések mellett jelentős szerepe volt az oktatási, a közművelődési és egyes egészségügyi dolgozók bérrendezésének, valamint a műszakpótlékok emelésének. a jó természerezemények erőteljesen növelték a lakosság mezőgazdaságból származó jövedelmét. az összes fogyasztás 4-4,5 százalékkal, az egy keresőre jutó reálbér 3-3,5 százalékkal, az egy főre jutó reáljövedelem 4-4,5 százalékkal, a tervezettet is meghaladóan nő. a fogyasztói árszínvonal növekedése az előirányzott keretek között marad. a fogyasztás bővülését élelmiszerekben, ruházati és más iparcikkekben javuló áru kínálat alapozta meg.

a külgazdasági kapcsolatok kedvezően bővültek, gyorsabban az előző évinél. a szocialista országokkal - az államközi szerződéseknek megfelelően - élénk ütemben növekszik a külkereskedelmi áruforgalom. nem rubel elszámolású kivitelünket is dinamikusabban bővítettük, bár a tőkés piaci helyzet és az erősödő protekcionizmus hátráltatta exportunkat. a tervezett szintet nem értük el.

/folyt.köv./

-3 -

10

bkk. 1. / madarasi... 3. folyt./rj

az import mennyisége és értéke a számítottnál gyorsabban emelkedett. így a mérleg összességében kedvezőtlen. a világpiacra elszorított árvesztés meghaladta a számításba vett mértéket. több fontos behozott termék, főként a kőolaj, a fehérjetakarmány, a kávé ára erőteljesen nőtt, míg a kivitelünkben jelentős áruk eladási ára csökkent; így például a búzát, az acéllemezt, az acélcső. a helyzetünket nehezítő hatásokat a gazdasági hatékonyság kellő mértékű javításával nem tudtuk ellensúlyozni. pedig a tennivalók lényege itt van! kedvezőtlen árhatások mindig érhetik gazdaságunkat, ez nem tőlünk függ. az viszont igen, hogyan javul termékeink minősége és így eladhatósága, a szállítási határidők betartása és így vevő körünk megszilárdítása, bővítése, a kedvezőbb áron értékesíthető termékek kivitelének gyorsabb növelése és így a nemzetközi piaci feltételek jó kihasználása. ebben valamennyiünknek számos feladata van.

a beruházási teljesítés 15 milliárd forinttal meghaladja az előirányozottat, így az előző évinél 17-18 százalékkal többet fordítunk a népgazdaság jövőbeni fejlődését elősegítő befektetésekre. örvendetes, hogy a nagyberuházásoknál az ez évre előirányozott átadások teljesülnek. a nem kielégítő előkészítés miatt, néhány új beruházás kivitelezése viszont vontatottan indult.

a vállalatok a tervezettnél lényegesen többet fordítanak beruházásokra. erre részben az teremtetett lehetőséget, hogy amortizációból és az 1976-ban elért nyereségből a számítottnál több fejlesztési alapot képeztek. jelentősen növelte a beruházási lehetőségeket a vállalati fejlesztések állami támogatása és a tervezett meghaladó hitelnyújtás is. igaz, hogy a támogatásokat a tervben meghatározott célokhoz, a hiteltöbbleteket pedig elsősorban a versenyképes termékek növelő, a jövő szempontjából ígéretes fejlesztésekhez bocsátották ki. a beruházások növekedésének ilyen mértéke azonban már meghaladja a népgazdaság teljesítőképességét, növeli egyensúlyi gondjainkat. a túl sok, egyidőben elkezdett beruházás akadályozza a gyors és gondos kivitelezést; a megvalósítás elhúzódik, a költségek nőnek, a minőségi munka háttérbe szorul. a beruházási folyamat tervszerűségének erősítése intézkedéseket kíván.

/folyt.köv./

10

bkk. 1. / madarasi... 4. folyt./rj

a pénzügyi adatok alapján összefoglalóan megállapíthatjuk, hogy a jövedelmek képződése és felhasználása több vonatkozásban eltér az állami költségvetésben tervezettől. a termelés és forgalom fellendülése számottevően bővíti ugyan a vállalatoktól származó költségvetési bevételt, de az erőteljesen növekvő támogatások levonása után visszamaradó befizetések alig haladják meg a múlt évit. a költségvetés részesedése a létrehozott jövedelmekből így alacsonyabb a tervezettnél. ugyanakkor a pénzellátásban a felhalmozás és a társadalmi közös fogyasztás növekvő kötelezettségeinek tesz eleget az állami költségvetés. ezért az államháztartás 1977. éve a számítottnál valamelyest kedvezőtlenebbül zárul.

tisztelt országgyűlés!

gazdaságpolitikánk középtávu tervben megfogalmazott céljainak megvalósításához a népgazdaság egyes ágaiban továbbra is dinamikus, bár az ideinél valamivel mérsékeltebb ütemű fejlődést tervezünk. ezt fejezi ki a nemzeti jövedelem 1978-ra előirányzott 5 százalékos növelése. a költségvetési előirányzatok ezért elsősorban nem a termelés mennyiségében, hanem a minőségi előrelépésben állítanak nagyobb követelményeket. azzal számolunk, hogy a vállalatok és szövetkezetek a termelékenység javításával, a gazdaságosan előállítható és értékesíthető, korszerű termékek növekvő arányával, a jövedelmezőség emelésével bővítik termelésüket és a társadalom számára elosztható jövedelmeket.

a tapasztalatokat mérlegelve, az egyensúly javítását megalapozó intézkedéseket és a hatékonyság fokozását előmozdító feltételek továbbfejlesztését állítottuk a jövő évi pénzügyi tennivalók középpontjába. a népgazdasági tervben előirányzott gazdasági növekedés és a gazdasági szabályozásban érvénybe lépő intézkedések figyelembevételével, a vállalatoktól és szövetkezetektől származó költségvetési bevételek 6-7 százalékkal, a részükre adott támogatások viszont csak alig 3 százalékkal nőnek. ez utóbbi az elmúlt évekhez és az idei 23 százalékhöz képest jelentős változás.

/folyt.köv./

10

parlament

bkk. 1. / madarasi... 5. folyt./rj

a nemzeti jövedelem belföldi felhasználását a jövő évben is csak mérsékeltebben növelhetjük annál, mint amennyit megtermelünk. ezért a felhalmozással, a lakosság ellátásával és a társadalmi közös fogyasztással kapcsolatos költségvetési kiadások csak gazdasági lehetőségeinkkel összhangban, az ideinél lassabb ütemben bővíthetnek. az előterjesztett költségvetés 385,9 milliárd forint bevételt, illetve 389,7 milliárd forint kiadást irányoz elő, a növekedés egyaránt 6,8 százalék. a hiány 3,8 milliárd forint.

a költségvetés figyelembe veszi, hogy bár a szabályozás fő előírásai nem módosulnak, határozottabban kívánjuk egyes elemeit a változó feltételekhez és a szigorubb követelményekhez igazítani. az is célunk, hogy a vállalati jövedelmekben jobban kifejezésre jussanak a gazdálkodás különbségei, csökkenjenek az indokolatlan kedvezmények, támogatások, az egyedi jellegű megoldások. a gazdasági ösztönzés nem jelentheti azt, hogy minden gazdálkodónak - bármilyen teljesítményt is nyújt - legalább az átlagos jövedelmet biztosítsák. a vállalati jövedelmekben is megfelelően jusson kifejezésre a teljesítmény. ennek érvényesítése megkívánja a gazdasági szabályozás következetes fejlesztését. az elhatározott ár és pénzügyi intézkedések annyit jelentenek, mintha 6 százalékkal magasabb nyereséget terveznénk.

a vállalatok a tervezett szabályozó változásokat szeptemberben - októberben megismerték, a jogszabályok módosításai is megjelentek, így az 1978. évi feladatokra felkészülhetnek. az ez évi gazdálkodás eredményeként bővülő érdekeltségi alapok jövőre is megfelelő pénzügyi helyzetet teremtenek a vállalatoknál és a szövetkezeteknél.

a jövő évben az ipar előtt különösen fontos feladatok állnak. ismeretes, hogy a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága ez év októberi ülésén jóváhagyta a hosszú távú külgazdasági politika és a termelési szerkezet fejlesztésének irányelveit. megállapította, hogy népgazdaságunk csak úgy tud megfelelni az új és magasabb követelményeknek, ha a termelés szerkezetét a nemzetközi igényeknek és a belső adottságainknak megfelelően, a jövőt is mérlegelve, gazdaságosan korszerűsítjük. a központi irányító szerveknek, a vállalatok és a szövetkezetek vezetőinek az eddiginél is kezdeményezőbbnek kell lenniük a szerkezetformáló fejlesztésben, a gyártmányösszetétel javításában és a gazdaságtalan termelés visszaszorításában.  
/folyt.köv./

1/b

parlament

bkk. 1. / madarasi... 6. folyt./rj

a kormány munkaprogramot dolgoz ki a határozat végrehajtására. a nemzeti jövedelem bővülése, a vállalatok helyzetének javítása azt is követeli, hogy gyorsuljon válaszadási képességük a bel- és külföldi piacok jelzéseire. a meglevő adottságok kihasználásáról van szó, hiszen, ha arra várunk, hogy csak új kapacitások kiépítésével használjuk ki a lehetőséget, gyakran lemaradunk. azzal számolunk, hogy 1978-ban az ipar termelése 5,5-6 százalékkal nő, ezen belül a vegyipar és a gépipar a legdinamikusabban. a vegyiparban az anyagellátást megalapozó gyártási ágak fejlesztésén túl, feladat a késztermékeket előállító tevékenységek gyors bővítése. a gépipari ágazaton belül azoknak a területeknek a fejlesztése kerül előtérbe, amelyek már ma is versenyképes árualapot biztosítanak. az export bővítése mellett fontos a belföldi kooperációs kapcsolatok javítása, és a széles körben felhasználható alkatrészek és részegységek hazai gyártása. a könnyűipari gyártmányösszetétel korszerűsítésében a fő feladat a minőség javítása és a választék bővítése.

a termelési szerkezet átalakításában is jelentős szerepet játszó kutatásra és fejlesztésre a költségvetésből és a műszaki fejlesztési alapokból az 1978. évben csaknem 16 milliárd forint áll rendelkezésre, az előző évinél csaknem 10 százalékkal több. a pénzügyi források célszerűbb felhasználását segítő, ha - a kiemelt kutatási célok megoldása mellett - jobban összpontosítanánk a korszerű gyártási technológiák bevezetésére, kihasználnánk lehetőségeinket a nemzetközi kutatási eredmények - licencek, gyártási eljárások - átvételében, meghonosításában.

az előrehaladás feltétele a szervező munka javítása a termelési, de az értékesítési folyamatban is. több nagyvállalatnál a szervezés fokozatosan beépült a vezetési tevékenységbe. a hazai jó példák, a nemzetközi összehasonlítások, de még inkább a tapasztalható fogyatékoságok azonban arra utalnak, hogy még számos tennivaló van. a vállalatok még nem élnek megfelelően a számviteli és ügyvitelszervezési megoldásokkal sem. az adminisztráció egyszerűsítése, a költségalkulás megbízható nyomonkísérése és a vállalatban belüli önálló elszámolás kibontakoztatása sürgető feladat.

/folyt.köv./

1/b

bkk. 1. / madarasi... 7. folyt./rj

az árarányok javítása, a megváltozott piaci árakhoz való, 1975. óta tartó közelítés folyamata szükségessé tette termelői árak emelését: a vaskohászati termékekénél 22 százalékkal, a kábeleknél és a villamosenergiánál 15 százalékkal. a magasabb árak, mivel azok költségnövelő hatását a felhasználó vállalatok csak a vasbeton-termékek és néhány, főleg beruházási célú gépipari termék árában háríthatják tovább, erősítik a gazdálkodás „költségérzékenységét”, és a takarékosági követelményeket. az anyagköltségek emelkedése a fajlagos anyag- és energia-felhasználás javulásával ellensúlyozható. jobb költséggazdálkodással, a termelékenység növelésével elérhető az iparvállalatok nyereségének átlagban 5 százalékot meghaladó, tervezett növekedése. a nyereségből képzett iparvállalati alapok tovább bővülnek.

ismeretes, hogy miközben az építési igények növekednek, évről-évre csökken az építőiparban foglalkoztatottak száma. igen lényeges tehát az ötéves terv előirányzatán felül rendelkezésre bocsátott 4 milliárd forint építőipari beruházási többletforrás körültekintő felhasználása. fontos, hogy ezt olyan gépesítési célokra fordítsák, amelyek elősegítik a szűk keresztmetszetek feloldását, a munkaerő és a technika jobb kihasználását, a kivitelezési folyamat hatékonyságának javulását.

a közlekedés jövő évi feladatainak eredményes teljesítése a kapacitások gondos kihasználását, a belső szervezettség további javítását, a fuvarozók és a fuvaroztatók közötti együttműködés elmélyítését igényli.

a jó mezőgazdasági év után most arra kell törekedni, hogy az elért eredményeket megszilárdítva, munkaszervezéssel, átgondolt fejlesztésekkel alapozzuk meg a termelés gyarapodását. az 1978. évi népgazdasági terv a mezőgazdasági termelés 2-3 százalékos fejlődésével számol. a mezőgazdasági nagyüzemek fő feladata a hozamok növelése, a kivitelre is alkalmas termékek arányának emelése, a korszerű termelési rendszerek körültekintő elterjesztése. jövedelmeikből mindehhez megfelelő pénzügyi alapok képződnek. a termelési ráfordítások, elsősorban az anyagköltségek 1977. évi emelkedése azonban ismételten felhívja a figyelmet a takarékosabb költséggazdálkodásra, az energia, a takarmány és a műtrágya felhasználás hatékonyságának javítására.  
/folyt.köv./

bkk. 1. / madarasi... 8. folyt./rj

a termékátvételben és szállításban, a raktározásban és értékesítésben előforduló hiányosságok is további tennivalókat jeleznek. változatlan célunk, hogy minden megteremtett termék és termék hasznosuljon. ezért a korábbinál jobban törekedünk a mezőgazdaság, az élelmiszeripar és a felvásárló kereskedelem összenangolt együttműködésére. még inkább szorgalmazni kell a szerződéses kapcsolatok erősítését. a megteremtett javak teljes felhasználásának feltétele a termékek megfelelő minősége is, mert csak ezzel lehet javítani az ellátás színvonalát és kielégíteni az exportigényeket.

a reálisan megvalósítható beruházási színvonal a mezőgazdaságban is intézkedéseket indokol. az állami gazdaságokban csökken az általános nyereségadóból fejlesztésre visszatartható kedvezmény mértéke, a termelőszövetkezetekben pedig emelkedik a kötelező tartalékképzés nagysága. ugyanakkor a személyes jövedelmszabályozás ugy változik, hogy az eddiginél jobban lehetővé teszi a magasabb szakképzettségű dolgozók alkalmazását, elmozdítva ezzel a mezőgazdaságban felgyorsult technikai és technológiai váltást.

a belkereskedelem terveink szerint tovább javítja az árukinálatot. a forgalom növelésének ma legfontosabb követelménye, hogy a kínálat összetétele és választéka tartson lépést a kereslettel. ennek érdekében tovább kell fejleszteni a termelés és a kereskedelem kapcsolatát. a kereskedelmi vállalatok határozottabban és sokoldalúban éljenek azokkal az eszközökkel, amelyekkel a szállítási határidő rövidítése, a pontos teljesítés és a minőségi követelmények érvényesíthetők. jól kell gazdálkodni a kiskereskedelmi áruforgalom mintegy 20 százalékat kitevő importlehetőséggel is.

külgazdasági kapcsolatainkban a jövő évben is alapvető feladat a kgst-országokkal való együttműködés tervszerű, hosszabb távra szóló bővítése, adottságainknak megfelelő kapcsolódásunk a kialakulóban levő célprogramokhoz. gazdasági növekedésünknek meghatározó feltétele a szovjetunióval való szoros együttműködés. a többi szocialista országhoz fűződő kapcsolatainkban is törekednünk kell az együttműködés fejlettebb formái, a kooperációs és a szakosítási lehetőségek tudatosabb felhasználására. maradéktalanul és jó minőségben kell teljesíteni az államközi szerződésekben vállalt kötelezettségeket.

/folyt.köv./

bkk. 1. /madarasi... 9. folyt./rj

gazdasági fejlődésünknek fontos kérdése a konvertibilis valutát szerző, gazdaságos export további fokozása. az ötéves terv eddig eltelt két esztendejében ebben is értünk el kezdeti eredményeket. el kell ismerni, nehéz feladat jelentősen és gyorsan növelni az exportképességet. éppen ezért nagyobb figyelmet kellene fordítani a minőség javításának talán kevésbé látványos, de gyorsabb és kisebb ráfordításokat igénylő módjaira is. több gondot kellene fordítani a termékek piacképességére: így a csomagolásra, az eladott cikkekhez kapcsolódó szerviz - és egyéb szolgáltatásokra, továbbá a korszerű fővállalkozási és egyéb külkereskedelmi formák kihasználására.

a külkereskedelmi munka javítása nemcsak azt jelenti, hogy az adott termékért a világpiacon általában elérhető árakat mi is megkapjuk, hanem az eladás és vásárlás időpontjának helyes megválasztását, és az ipar termelési szerkezetének befolyásolását is. lehetőség van a termelési kooperációk és a közös vállalkozások számunkra is gazdaságos, szabályozott bővítésére. ezek működését elősegítik a kettős adóztatást kizáró nemzetközi egyezmények is. 1977-ben újabb 3 tőkés országgal kötöttünk ilyen megállapodást. a külkereskedelmi forgalom tervezett bővítése, az export-import arányok betartása fontos feltétele az áruforgalmi egyenleg javításának.

az utóbbi évek pénzügyi intézkedései kedvezőbb feltételeket teremtettek a vállalatok külkereskedelmi tevékenységéhez. a pénzügyi rendszer továbbra is megtartja, sőt növeli az érdekeltséget a gazdaságos export fokozásában. a termelési és értékesítési szerkezet korszerűsítéséhez tartozik azonban az is, hogy nem nézhetjük tétlenül a távlatokban is gazdaságtalan exportot, valamint egyes vállalatok indokolatlan költségtöbbleteit. ilyen megfontolásból mérsékeljük 1978-ra az állami vissztérítések mértékét. szocialista viszonylatu külkereskedelmünkben nagyobb követelményeket támasztunk az export gazdaságosságával szemben. a belföldi termelői árak és a szocialista külkereskedelmi árak eltéréseit figyelembe véve, módosítjuk a transzferábilis rubel forintban kifejezett árfolyamát.

/folyt.köv./

10

bkk. 1. /madarasi... 10. folyt./rj

az 1978. évben folyó árakon 180-182 milliárd forint beruházást tervezünk, ami az idén kialakult magas színvonalat csupán 2-3 milliárddal haladja meg. ez is nagy feladatot jelent a beruházó, a kivitelező és a szállító vállalatok számára, mert 1978-ban már több beruházásnál a befejező munkaszakaszok kellő következnie, ami nagyobb erőfeszítést és gondosabb szervezést követel.

az állami költségvetés közvetlen vagy közvetett formában a beruházások kétharmadával áll kapcsolatban. nagy körültekintéssel és felelősséggel kell összehangolnunk a népgazdaság mai teljesítő képességét a távlatokat is megalapozó fejlesztési törekvésekkel. az összehangolásnak ez az igénye ma azt követeli, hogy a beruházási tevékenység terjedelmét ne növeljük, és így közeleítsük az ötéves terv előirányzott szintjéhez. ehhez kellene azokat az intézkedéseket, amelyeknek alapvető jellemzőjük, hogy az erőket és eszközöket a folyamatban levő beruházások gyors befejezésére összehangolják. csak így módon érhető el, hogy az új létesítmények mielőbb bekapcsolódjanak a termelésbe, több használati értéket és jövedelmet hozzanak létre. ez akkor valósítható meg, ha kevés új állami és vállalati beruházás kezdődik. a kezdések késleltetése nem jelenti szükségszerűen e beruházások későbbi befejezését. az időt ugyanis ki lehet használni a tervek alapsabb kidolgozására, a kivitelezés jobb szervezésére, az egyes munkaszakaszok és szállítási határidők gondosabb összehangolására, s ez gyorsabb megvalósítást tehet lehetővé.

a folyamatban levő nagyberuházások tervszerű megvalósítására az ideinél 2 milliárddal többet, 28 milliárd forintot fordítunk. ennek majdnem a felét 6 folyamatban levő nagy létesítmény veszi igénybe. két nagyberuházás, a Lenin kohászati művek új acélművének kivitelezése és a székesfehérvári könnyűfémmű felgyártmányfejlesztése kezdhető meg, s ezekre már az első évben mintegy 1,5 milliárdot fogunk költeni. 1978-ban 10 nagyberuházást kell teljesen befejezni. az elmúlt években is már több volt a befejeződő, mint a megkezdődő nagyberuházás. mégis, a folyamatban levők értékösszege egyre nő. az v. ötéves tervidőszak első 3 évében 31 beruházást fejezünk be átlagosan 2,1 milliárd forint összegű, de 16-ot indítunk átlagosan 7,2 milliárd forintos előirányzattal. a nagyberuházások tehát egyre bonyolultabb feladatok megvalósítását jelentik.

/folyt.köv./

10

bkk. 1. madarasi... 11. folyt./rj

a célcsoportos és egyéb állami beruházásoknál is túl sok létesítményt kezdünk meg az elmúlt években. ezért 1978-ban a terv itt is korlátozza az új kezdeményeket, anélkül, hogy csökkentené a felhasználható pénzeszközöket. a legtöbbet a lakásépítésre fordítjuk, de bővülnek a kórházak fejlesztésére és rekonstrukciójára szánt összegek is.

a vállalati beruházások 93-94 milliárd forint előirányzata ugyan kevesebb az ideinél, de módot ad arra, hogy a folyamatban levő kivitelezéseket a tervezett ütemben folytassák. hozzá kell tenni azt is, hogy a vállalatok rendelkezésére álló vásárlóerő jóval több, mint amennyit az v. öt éves terv erre az évre előirányzott.

a vállalati beruházási vásárlóerő tervezett keretek között tartását ezért többféle szabályozási intézkedéssel kívánjuk elérni. az állami támogatások és a hitelek kisebb mértékben egészíthetik ki a megnövekedett vállalati fejlesztési forrásokat, szűkítjük az adó és egyéb befizetési kedvezmények, valamint a mentességek körét. ezek az intézkedések erősítik a teljesítményeken, a hatékonysági különbségeken alapuló differenciálódás folyamatát. több területen megszüntetjük az építési adómentességet. a korábbinál nagyobb előtartalékolási kötelezettséget vezetünk be a vállalati döntésü, most induló beruházásokra. fontos, hogy a vállalatok, összhangban a népgazdaság érdekeivel, maguk is elsősorban a folyamatban levő beruházások minél gyorsabb befejezésére törekedjenek, új beruházások indításával ne aprózzák szét eszközeiket, és beruházási forrásaik nagyobb részét fordítsák műszaki fejlesztésre.

a beruházási folyamatok tervszerűségének előmozdításában jelentős feladat hárul a hitelezésre. a kormány által jóváhagyott, összesen 25 milliárd forint beruházási hitelfolyósítás nagy része, egyes ágazatokban a teljes összeg a folyamatban levő beruházások pénzügyi fedezetét szolgálja. a hitelbírálatoknál is szűkül a kivételek és a különleges kedvezménye köre, fokozódik a jövedelmezőségi követelmény, érvényesül a fontossági sorrend. a hitelkeret mintegy felét a konvertibilis export-árualapok növelésére alkalmas fejlesztésekre nyújtja a magyar nemzeti bank. az ilyen hitelek eredményeként ebben az évben mintegy 120-130 exportbővítő beruházás lép üzembe, jövőre pedig 80 ilyen beruházás befejezése várható. az ígért többletexport és diverzifikációs valóra váltásában azonban tovább kell fokozni a vállalati aktivitást. az export-kapacitások bővítését célzó új hitelkérelmek elfogadásának 1978-ban sem lesz akadálya, de a követelményeket ezeknél is szigorítani kell.

/folyt.köv./

bkk. 1. / madarasi... 12. folyt./rj

a termelés jövő évi növelését - terveink szerint - az ideinél alacsonyabb készletbővüléssel kell megoldani. a vállalatok korábbinál nagyobb fejlesztési forrásai lehetővé teszik, hogy a gazdálkodásban tartósan lekötött forgóeszközök növekményét elsősorban saját forrásaikból fedezzék. a bankszerveknek ezért gondoskodniuk kell arról, hogy a vállalatok az esedékes hiteltörlesztéseket maradéktalanul teljesítsék, és a szükséges forgóalap-bővítés a szabályoknak megfelelően a vállalati fejlesztési alapokból történjen.

gazdasági fejlődésünk együttjár nemzetközi pénzügyi kapcsolataink bővülésével. terveink megvalósítása, iparunk, mezőgazdaságunk termelési szerkezetének korszerűsítése és az export fokozása érdekében a nemzetközi pénzpiacon közép- és hosszú lejáratu hiteleket veszünk fel. ugyanakkor a beruházási javak, berendezések bővülő exportjának elősegítésére mi is nyújtunk hiteleket, elsősorban a fejlődő országoknak. az általunk felvett hitelek jelentős része a konvertibilis export árualapok növelését célzó beruházások megvalósítását segíti, általuk közvetlenül is bővül exportképességünk. e törekvésünk a nemzetközi pénzpiacon kedvező fogadtatásra talált és tovább erősítette hitelképességünket. érdekünk és ezért feladatunk a gazdaság minden szintjén felelősséggel munkálkodni a külgazdasági és ezen belül a nemzetközi pénzügyi kapcsolatok szélesítésén.

a gazdasági fejlődés 1978-ra előirányzott üteme, a fogyasztás - felhalmozás tervezett aránya lehetővé teszi, hogy a lakosság életszínvonala mérsékelten bár, de tovább emelkedjék. a vállalatok és szövetkezetek bérfejlesztési lehetőségei és a központi életszínvonal politikai intézkedések a reálbérek 2,8-3 százalékos, a reáljövedelmek 3-3,2 százalékos fejlődését alapozzák meg a központi bérintézkedéseket is előirányozunk. az ezévi rendezéssel azonos elvek alapján egységes lesz a munkaadóknak a termelő ágazatok eddig nem érintett területein, és a szolgáltatásban. 1978-ban emelkedik az orvosok, az asszisztensek és az egészségügyi ügyviteli dolgozók, valamint a területi bírósági és ügyészségi dolgozók bére.

/folyt.köv./

bkk. 1. / madarasi... 13. folyt./rj

a fogyasztói árszínvonal emelkedése jövőre sem haladja meg a 4 százalékot. a fogyasztói árterv számításba vette, hogy ezen belül érvényesül a termelői árváltozások elkerülhetetlen hatása. számoltunk azzal, hogy a ruházati termékek rugalmasabb árképzése - indokoltan - elég széles körű ármozgással jár. néhány termék esetében a korábbi világpiaci áramelkedés miatt hatósági árintézkedést sem tudunk elkerülni. a tervben számított fogyasztói árszínvonal-növekedés mértékének betartását szigorú árelőirányítás is biztosítja.

a lakosság életkörülményeivel összefüggő társadalmi közkiadások növekedése 1978-ban is meghaladja a költségvetési kiadások átlagát. az egészségügyi, szociális, kulturális és egyéb közös társadalmi szükségletekre az állami költségvetés közel 153 milliárd forintot fordít, 9 százalékkal többet, mint 1977-ben. ez az előirányzat elősegíti, hogy a társadalmi gondoskodást szolgáló intézmények színvonala tovább javuljon.

a pénzbeli juttatások a lakosság mind szélesebb körének jövedelmét gyarapítják. társadalombiztosítási ellátásra az ideinél 8 százalékkal fordítunk többet, a kiadások a lakosság jövedelmét egy főre számítva 5.000 forinttal egészítik ki. az 1978. január 1-től életbelépő intézkedés eredményeként a nyugdíjban, járadékban, nyugdíj jellegű ellátásban részesülők havi juttatása ezentúl az eddigi 50 forint helyett legalább 70 forinttal nő. erre az állami költségvetés mintegy félmilliárd forintot fordít.

az oktatásról, a közművelődésről, az egészségügyről és több más fontos társadalmi feladat megoldásáról szóló határozatok végrehajtása kielégítő ütemben halad. az előterjesztett költségvetés gazdasági lehetőségeinkkel összhangban biztosítja anyagi megalapozásukat.

/folyt.köv./

1b

bkk. 1. / madarasi... 14. qfolyt./rj

az orvostudomány eredményeivel és a korszerű technika igénybevételével fejlődik a lakosság egészségének védelme. az 1978. évi költségvetés hozzájárul az egészségügyi intézeteknél a műszerezettség és a felszereltség növeléséhez, és további pénzügyi eszközöket nyújt olyan kiemelt fontosságú, de költséges célprogramok folytatásához, mint amilyen a szívsebészet, a műveseellátás, a veseátültetés, vagy a kórházi intenzív osztályok fejlesztése. népesedéspolitikai céljainkkal összhangban folytatjuk az anya- és csecsemővédelem, az egészségügyi felvilágosítás, a gyermekek testi és szellemi fejlődését szolgáló intézményhálózat fejlesztését. gyarapodik a gyógyintézeti ágyak száma, bővül a bölcsődei hálózat, a szociális otthoni ellátás.

a közoktatásban figyelmünket az állami oktatással foglalkozó határozatokban megfogalmazott teendőkre összpontosítjuk. az óvodák befogadóképessége mintegy 17 ezer hellyel nő. ebben nagy segítség a társadalmi összefogással, vállalati együttműködéssel megvalósuló hálózatfejlesztés is. az új tantervek és a nevelési tervek bevezetése, az oktatás tartalmi korszerűsítése jobb feltételeket teremt az oktató-nevelő munkához. nagyobb figyelmet fordítunk a pedagógusképzésre. a meglévő intézmények mellett zsámbékon és székszárdon új főiskolai tagozaton, budapesten pedig a már munkát vállaló fiatalok számára indul meg a képzés. fontos feladat az új munkásnemzedék nevelése, a szakmunkásképzés, ahol az oktató-nevelőmunka hatékonyságának a növelése mellett az iskolák és a vállalatok kapcsolatainak a javítása áll a középpontban.

az ifjúsági törvény végrehajtásaként a költségvetés támogatja az ifjúsági létesítmények működését. kedvezményeket nyújt a kulturális rendezvények látogatásához és az üdültetéshez. előirányzatai segítik az „edzett ifjúságért”, mozgalom szélesítését.

/folyt.köv./

1b

bkk. 1. / madarasi... 15. folyt./rj

a tanácsok 1978. évi költségvetése eléri azt a szintet, amelyet az országgyűlés által elfogadott középtávu pénzügyi terv 1978-ra ütemezett. költségvetési előirányzatuk több mint 44 milliárd forint, jövő évi fejlesztési alapjuk várhatóan 31 milliárd forint, és további 5 milliárd forintot megvaladó összeggel rendelkeznek az állami lakóépületek felújítására, korszerűsítésére. ezek az előirányzatok, a már működő intézmények fenntartása mellett, fedezik a tervezett hálózatfejlesztések üzemeltetési szükségletét és elősegítik a társadalompolitikailag fontos területeken az ellátási színvonal javítását. mindemellett látni kell, hogy a szaporodó feladatok ellátása számos gondot is okoz. ezért a tanácsoknál eszközeik megfelelő átcsoportosítására és az igények rangsorolására van szükség.

jogos társadalmi igény a települések infrastrukturális fejlesztése. továbbra is mozgósítani kell ezért a társadalmi erőforrásokat. a települések gazdálkodó szerveinek hozzájárulását és a lakosság öntevékeny közreműködését elsősorban az alapvető ellátásban mutatkozó hiányok felszámolására célszerű igénybe venni. a helyi feladatok megoldásában változatlanul fontos szerepük van a költségvetési üzemeknek. a tanácsok tevékenységében alapvető a lakásépítési program megvalósítása; 30.400 lakás felépítésére 1978-ban több mint 18 milliárd forint állami támogatás, 2,7 milliárd forint bankhitel, továbbá tanácsai források állnak rendelkezésre. az állami lakásépítésen kívül is több, változatlanul fontos formája van a lakásállomány bővítésének. a költségek növekedése miatt a lakásépítési hitelek felső határa jövőre 20 ezer forinttal emelkedik. erre fedezetet nyújt a gyarapodó, ma már 100 milliárd forintot emeghaladó takarékbetétállomány.

az igazgatási munka folyamatos korszerűsítésével, a munkaszervezés javításával jelentős anyagi és munkaerőtartalékok szabadíthatók fel. a színvonalasabb munka megköveteli az ügyintézés minőségének és az intézményhálózat irányításának a javítását. a lakosság, amely az intézmények és igazgatási szervezetek nagy részével közvetlen kapcsolatban áll, már régóta nemcsak azt értékeli, hogy ügyeit elintézik-e, hanem azt is, hogy mindez hogyan történik. nányszor kell megjelennie, s az előírt szabályok olyanok-e, amelyekben el lehet igazodni. e téren még sok jogos bírálat éri az igazgatási szervezetek és az intézmények munkáját.

/folyt.köv./

16

bkk. 1. / madarasi... 16. folyt./rj

ismeretes, hogy az idén új alapokra helyeztük a háztáji és kisegítő gazdaságok adóztatását, ami 1,7 millió állampolgár számára tette kedvezőbbé az adózást. jövőre jelentősen egyszerűsödik a borforgalmi adó megállapítása, és ez 600 ezer bortermelő számára könnyíti meg az adóeljárást. mindezek egyszerűsítik a tanácsai szervek munkáját is. az intézményhálózat elaprózottsága nem mindig teszi lehetővé az eszközök és a munkaerő jó kihasználását. ezért fontos, hogy az intézmények korszerűbb gazdálkodási-szervezeti formában működjenek és megszűnjön az indokolatlan széttagoltság. a közelmúltban a kormány jóváhagyta azokat az intézkedéseket, amelyek gondos előkészítéssel és a tanácsok jó szervező munkájával folyamatosan eredményeket hozhatnak. több területen már jelentős a fejlődés, de egyes minisztériumoknál és tanácsoknál nem eléggé egyenletes a munka.

tisztelt országgyűlés!

a magyar szocialista munkáspárt xi. kongresszusa határozatainak végrehajtásában gazdasági téren most az a közvetlen feladat, hogy jobban igazítsuk lépéseinket az ötéves terv céljaihoz. ebben váratlan nehézségeket is le kell küzdeni, saját munkánk fogyatékosságait is el kell hárítani. sokan úgy vélhetik, hogy könnyebb feladatunk lesz a következő évben, mert a mennyiségi növekedés valamivel alacsonyabb mértékével számolunk. tapasztalataink igazolják, a terv és költségvetés előirányzatai bizonyítják, hogy jövő évi feladataink nehezebbek, és elsősorban a hatékonyság növelése útján teljesíthetők. az egyensúlyi követelmények is erre intenek. a nehezebb feladatokat mégis bizakodva vállalhatjuk, a fejlődés ez évi eredményei, számos vállalati és szövetkezeti munkáskollektíva tevékenységének szép példái nyomán.

olyan éves terv és költségvetés jóváhagyását javasoljuk, amely a legfontosabb arányok központi szabályozása mellett teret ad a vállalatok rugalmas kezdeményezéseinek. a vállalatoktól, a szövetkezetektől, a vezetőktől és a dolgozó kollektíváktól azt várjuk, hogy mérlegeljék gondosan a jövő évi népgazdasági terv, az állami költségvetés és a szabályozás által meghatározott feladatokat, bátran vállalják a gazdálkodás minőségi követelményein alapuló döntéseket. csak így lehet sikeresen leküzdeni az egyre magasabbra emelkedő nemzetközi mércék akadályait is.

/folyt.köv./

16

parlament

bkk. 1. / madarasi... 17. folyt./rj

a feladatok megoldásában egyre nagyobb tere van az üzemi demokrácia szélesítésének. meg kell szivlelnünk azokat a jogos bírálókat, javaslatokat, amelyeket a dolgozók a munka jobb megszervezésére, a termelés eredményes folytatásához szükséges munkafeltételek biztosítására és a társadalmi tulajdon nagyobb megbecsülésére, védelmére tettek. a jubileumi verseny lendületét folytatva, a munkaverseny mozgalom jövő évi továbbfejlesztése lehetőséget ad arra, hogy még jobb összhangot teremtsünk az egyének, brigádok, vállalatok kezdeményezései és gazdaságpolitikánk időszerű céljai között. a költségvetés megvalósításának sikere új forrásokat tárhat fel a fejlődés jövőbeli megalapozására, az életkörülmények javítására.

azzal ajánlom a tisztelt országgyűlésnek az 1978. évi költségvetés elfogadását, hogy a közös célokat egész társadalmunk közös erőfeszítésével, a gazdasági élet hétköznapijaiban is megnyilvánuló egyetértésével váltsuk valóra. /mti/

--

-18 -

parlament

bkk. 2. huszár istván felszólalása

-ju pr

1977. december 15.

a szerkesztőség rendelkezésére bocsátjuk huszár istvánnak, az mszmp pb tagjának, a minisztertanács elnökhelyettesének parlamenti hozzászólását. a beszéd csütörtökön hangzik el. embargos, csak jelzésre használható fel.

tisztelt országgyűlés!

kedves képviselő elvtársak!

tisztában vagyok azzal, hogy egy állam költségvetési törvényjavaslatának vitájában, a pontos számokat és mutatókat mérlegelő magasszintű döntési aktusnál szokatlan és talán illetlen a személyes hangvétel. mégsem hallgathatok arról az érzésemről, egyben meggyőződésemről, hogy amikor az egész ország életét egy esztendőre nagyban alakító irányelvekről, a jelenben megfogalmazott igényekről, a jövő eshetőségeiről, a jövőt befolyásoló előirányzatokról, keretekről kell dönteni, nemcsak kimért és pontos számok jelennek meg előttünk. egy élő, dolgozó, növekvő és gazdagodó ország teljessége is jelen van ezen ülés-terünkben. együtt a legszemélyesebb emberi vágyakkal, állampolgári boldogulási igényekkel és tervekkel.

/ folyt. köv./

-19 -

parlament

bkk 2. / huszár ... 1. folyt./-ju

tisztelt képviselő elvtársak!

ne tekintsek e bevezető szavakat üres szólamoknak. pártunk a valóság realitásával számoló, higgadt, megfontolt, tulzásoktól és ábrándozásoktól mentes lenini politikája rászoktatott bennünket a szavak és kifejezések pontos megfogalmazására, értelmezésére. ilyen politikai magatartással és gondolkodással hozott fontos gazdaságpolitikai döntéseket a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága ez év októberi és decemberi ülésén. s ez a stilus felel meg a lenini intelmeknek, azoknak a tanácsoknak, azoknak a figyelmeztetéseknek, hogy ne közvetlenül a lelkesedésre építsünk, hanem a forradalom szülte lelkesedés segítségével a személyes érdekekre, a személyes érdekeltiségre, a gazdasági számvetésre támaszkodva dolgozzunk azon, hogy mindenek előtt szilárd kis hidakat építsünk, amelyek elvezetnek a szocializmushoz. másképp nem érkezünk el a kommunizmushoz, másképp nem tudjuk elvezetni a kommunizmushoz az emberek tízmillióit. ezt mondta nekünk az élet, ezt mondta nekünk a forradalom fejlődésének objektív menete.

és nem távoli az összefüggés e lenini szavak és a parlament napirendjén szereplő javaslat között. hiszen egy állami költségvetés, legyen az a legjózanabb, legreálisabb gazdasági számvetés is, csak akkor ér valamit, ha az emberek személyes akaratával találkozik, hitével, bizakodásával telítődik és mind ennek eredményeként az emberi szorgalommal, találékonysággal, bátorsággal, kezdeményezőkésséggel párosul. így lehet a költségvetés valóban az egész állam, minden állampolgár költségvetése is.

tisztelt országgyűlés!

kedves képviselő elvtársak!

az 1978. évi állami költségvetés törvényjavaslatban szereplő előirányzatai az v. ötéves terv gazdaságpolitikai céljait, pénzügyi irányvonalát szolgálják, összhangban vannak az 1978. évi népgazdasági tervvel. a törvényjavaslat helyesen vette számításba az ország fejlesztéséhez, az életszínvonal javításához, a nemzetközi kötelezettségek teljesítéséhez szükséges és lehetséges pénzforrásokat, pénzszükségleteket.

/ folyt. köv./

ko

parlament

bkk 2. / huszár ... 2. folyt./-ju

a költségvetési törvény tervezete nem rideg főkönyvi rubrikák összessége, hanem számol az emberi tényezővel, a fegyelmezettebb, szervezettebb munkával, az ennek nyomán elérhető nagyobb gazdasági lehetőségekkel, a társadalmunk javára felhasználható, bővíthető pénzforrásokkal. ennek megfelelően tekintetbe vette tehát azoknak az ösztönző kormányintézkedéseknek a hatását, amelyek a gazdasági hatékonyság növelésére serkentenek és amelyek a pénzügyi szabályozást az ötéves terv követelményeihez igazítják.

a javaslat az állami költségvetés bevételeinek és kiadásainak meghatározásakor szem előtt tartotta a népgazdasági, ezen belül a pénzügyi egyensúly fokozatos helyreállításának követelményét.

határozott meggyőződésem, hogy az 1978. évi állami költségvetés előttünk fekvő tervezete jól szolgálja gazdaságpolitikai céljainkat, pénzügyi alapot biztosít a jövő évi népgazdasági tervhez.

az egymást követő tervesztendők mindegyikének sajátos karaktere, jellemzője van. az 1978-as gazdasági év azért fontos állomása v. ötéves tervünk végrehajtásának, mert 1978-ban a középtávú tervidőszak derekához, felezőjéhez érkezünk. ezen túllépve, már a befejezéshez közeledünk. ezért az 1978. évi népgazdasági terv kidolgozása során különösen nagy figyelmet fordítottunk arra, hogy pontosan mérlegeljük eddigi munkánk jó és árnyoldalait, végül is megállapítsuk, hogyan haladtunk előre a céljainkhoz vezető úton.

két nap híján éppen két esztendeje van annak, hogy az országgyűlés napirendjére tüzte az v. ötéves tervről szóló törvényjavaslatot. a parlament nagy felelősséggel mérlegelt a vitában, majd törvénnyel szentesítette a magyar népgazdaság előrehaladásának útját, módját, törvényben fogalmazta meg a fél évtized társadalmi, gazdasági céljait. a vitában felszólt képviselők magasra állították a mércét és kijelentették: „a terv a szocializmus építésének következő öt évre szóló nemzeti programja.,,

/ folyt. köv./

ko

bkk 2. / huszár ... 3. folyt./-ju

népünk alkotó munkájára támaszkodó, a nagy feladatokkal és a lehetőségekkel számoló gazdaságpolitikánk helyességét ismét igazolja az eltelt két év. azok a gazdasági folyamatok vannak kibontakozóban, amelyeket megterveztünk a xi. pártkongresszus által elhatározott célokért. tovább fejlődtek hazánk termelőerői és a szocialista tervgazdálkodás fölénye abban is megmutatkozott, hogy növelni tudtuk az általános életszínvonalat. meg vagyunk győződve arról, hogy a jövő évre kidolgozott terv végrehajtása döntő módon járul hozzá v. ötéves tervünk sikeres teljesítéséhez. szokásunkhoz hiven nyíltan szólunk gondjainkról, nehézségeinkről. eredményeinket egyre kedvezőtlenebb nemzetközi gazdasági feltételek közepette értük el. gazdálkodásunkat továbbra is hátrányosan befolyásolja, hogy a külső gazdasági körülmények a vártnál, a számítottnál is rosszabbul alakultak számunkra, ezek hatását a hatékonyság tervezettnél nagyobb növelésével sem tudtuk ellensúlyozni. minderről mi magunk nem igen tehetünk, ezekkel józanul kell számolni. emellett azonban a belső gazdasági munkának is vannak olyan fogyatékoságai, amelyek károsan érintik a népgazdaság egyensúlyi helyzetét, és amelyeket rövid időn belül meg kell szüntetnünk. minderről mi magunk tehetünk, tőlünk, saját munkánktól függ, hogy meddig terhelik még előrehaladásunk ütemét ezek a fogyatékoságok. erre világosan utal a központi bizottság decemberi ülésének határozata. arra van szükség, hogy reálisan számolva az objektív adottságokkal, elsősorban saját hibáinktól szabaduljunk meg, tehát változtassunk azon, amin csak mi tudunk változtatni.

a társadalmi termelés az elmúlt két évben kedvezően növekedett. az ipari termelés 11-12 százalékkal nőtt. a mezőgazdasági termelés 1976-ban csökkent ugyan, de 1977-ben mintegy 9 százalékkal haladja meg az 1975. évit. az építőipar két év alatt több mint 12 százalékkal emelte termelését. a termelés fejlődése a tervidőszak első két évében a nemzeti jövedelem több mint 11 százalékos növelését tette lehetővé.

/ folyt. köv./

10

bkk 2. / huszár ... 4. folyt./-ju

a fejlődés a két év folyamán nem volt egyenletes. 1976-ban a főleg mezőgazdasági termés visszaesése miatt mérsékelt növekedést értünk el. 1977-ben viszont fokozódott a gazdasági növekedés lendülete. így a nemzeti jövedelem a tervezettnél nagyobb mértékben, mintegy 8 százalékkal emelkedett, és ezzel elérte az ötéves tervben 1977-re előirányzott színvonalat.

az elért eredmények elsősorban népünk szorgalmának köszönhetőek, de a mezőgazdaságnak sokat segített a jó időjárás is. a legfontosabb azonban a rajtunk múló emberi tényező értékelése. sokat jelentett, a népgazdasági feladatok teljesítéséhez hathatós segítséget adott a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának tiszteletére kibontakozott társadalmi méretű munkaverseny.

sikerült fokozni a termelés hatékonyságát. a népgazdaság termelőágazataiban az elmúlt két év folyamán valamelyest csökkent a foglalkoztatottak száma, így a nemzeti jövedelmet teljes egészében a munka termelékenységének viszonylag gyors emelkedése növelte. számos ágazatban volt tapasztalható sikeres törekvés - különösen ebben az évben - a termelési szerkezet korszerűsítésére, az értékesítési szerkezet átalakítására. tanúi lehettünk jelentős vállalati kezdeményezéseknek, kiugróan jó vállalkozásoknak, szép sikert eredményező becsületos munkának. messzebb is juthattunk volna, ha másutt, sajnos a gazdálkodás elég nagy területén nem hiányozna a kezdeményezés, nem tapasztalnánk lassúságot a fejlesztési feladatok végrehajtásában, igénytelenséget a beruházások előkészítésében. az előrehaladás, a változás még lassu, sok helyen nem veszik figyelembe a változó körülményekből szükségszerűen fakadó magasabb követelményeket. a jó példák azt bizonyítják, hogy változatlanul nincs ellentmondás a központi irányítás fegyelme és a vállalati önállóság érvényesülése, lehetősége között. a valóságban a központi irányítás javításának éppen az a célja, hogy feltárja, mozgósítsa azokat a tartalékokat, amelyek a vállalatoknál felhalmozódtak, de ezeket a lehetőségeket csak a rugalmas, kezdeményező-kész, tehetséges és fegyelmezett vállalati gazdálkodás kamatoztathatja.

/ folyt. köv./

10

bkk 2. / huszár ... 5. folyt./-ju

1978-ban fenntartjuk a társadalmi termelés fejlesztésének lendületét. a népgazdasági terv a hatékonyság növelésére alapozva a termelés olyan fejlesztését tűzi ki célul, amely lehetővé teszi az egyensúly helyreállításának folytatását, a lakosság élet-színvonalának folyamatos emelését, a népgazdaság állóeszközeinek korszerűsítését és a forgóeszközök bővítését.

az 1977. évi gyorsabb növekedés után 1978-ban a nemzeti jövedelemnek legalább 5 százalékos emelésével számolunk. ezt az ipari termelés 5,5-6 százalékos, a mezőgazdasági termelés 2-3 százalékos és az építőipari termelés mintegy 4-5 százalékos növelése biztosíthatja.

1978-ban lassubbra tervezzük a mennyiségi növekedést. ez lehetőséget biztosít a termelés minden területén arra, hogy erőteljesebben növekedjen a termelés műszaki színvonala, termékeink versenyképessége, rugalmasabb legyen a kül- és belpiaci kereslethez való alkalmazkodás, gyorsabb legyen a termelési szerkezet olyan átalakítása, amely alkalmassá teszi egész népgazdaságunkat a tőlünk függetlenül bekövetkező feltételváltozások hatásainak rugalmas kivédésére, kiegyenlítésére. nem személytelen dologi, közgazdasági feladatokról van szó. meg kell változtatni a pszichológiai klímát is a gazdasági életben, le kell küzdeni a gazdasági és a technikai haladással kapcsolatos konzervatizmust, azt az emberi gyöngeséget, amely görcsösen ragaszkodik a megszokotthoz.

a nemzeti jövedelem belföldi felhasználása a tervidőszak első két évében a nemzeti jövedelemnél ugyan lassabban, körülbelül 8 százalékkal növekedett. ez jó dolog, így önmaga összhangban van öt éves tervünk követelményeivel. ugyanakkor a termelés és a felhasználás szűk különbsége nem elég az egyensúlyi állapotok tartós javításához. figyelmeztető, hogy 1977-ben a belföldi felhasználás a nemzeti jövedelem emelkedését megközelítő ütemben, a tervezettnél lényegesen gyorsabban növekedett. nagy volt a behozatal és bár a kivitel teljesítménye viszonylag magas volt, nem haladta meg a tervezett szintet. a belső felhasználás arányai eltértek a tervezettől: a beruházások gyors növekedése miatt a felhalmozás aránya az öt éves tervben számítottnál nagyobb, a fogyasztás pedig kisebb.

/ folyt. köv./

bkk 2. / huszár ... 6. folyt./-ju

e jelenségek következtetéseit levonva, a felhasználás jövő évi előirányzatainak kialakításakor abból indultunk ki, hogy a népgazdasági egyensúly helyreállítása e téren is megköveteli a nagyobb tervszerűséget. 1978-ban a nemzeti jövedelem és a belföldi felhasználás növekedési üteme és nagyságrendje között az ideinél nagyobb, mintegy 3 százalékos különbséget kell tartanunk. így a belföldi felhasználás az 1977. évinél jóval lassabban, mindössze 2 százalékkal emelkedhet.

ez nagyon kemény, de objektív gazdasági parancs. ellene nem lehet fellebbezni akkor sem, ha a feladat teljesítését nehezíti, hogy az ütem mérséklése mellett a felhasználás belső arányait is meg kell változtatni. a beruházást, az egész felhalmozást nem növelnénk az 1977-es színvonalhoz képest, a lakosság fogyasztása azonban, bár az ideinél valamivel mérsékeltebben, mégis érezhetően növekedhet.

tisztelt országgyűlés!

egész munkánk történelmi célja a népjólét emelése, ha szerényebb mértékben ugyan, de akkor is, ha a külső világ nagyobbik felében válságok sorozata sújtja a dolgozó embereket. az v. öt éves terv első két évében a terv irányelveinek megfelelően, - amint erről a terv tárgyalásánál is nyíltan szöveltünk - a korábbi évek átlagánál kisebb ütemben tudtuk ugyan javítani a lakosság életkörülményeit, de mégis javítottuk. 1976-ban a lakosság egy főre jutó reáljövedelme különösen lassan, a tervezettnél is kisebb mértékben nőtt. 1977-ben javult a helyzet, és a tervezettnél valamelyest nagyobb mértékű a fejlődés. a lakosság reáljövedelme és fogyasztása várhatóan 4-4,5 százalékkal, az egy keresőre jutó reálbér a munkások és alkalmazottak körében 3-3,5 százalékkal lesz magasabb a tavalyinál. ennek keretében lehetőség nyílt arra, hogy központi bérpolitikai intézkedésekkel egészítsük ki a vállalatok bérfejlesztési lehetőségeit és a nem termelői szférában is csökkentjük a meglévő bérránytalanságokat. az áruellátás egész évben kiegyensúlyozott volt, kevesebb a hiánycikk.

/ folyt. köv./

bkk 2. / huszár ... 7. folyt./-ju

1978-ra sem ígérhetünk többet, mint amennyit gazdasági lehetőségeink várhatóan megengednek. a lakosság életszínvonalát ennek megfelelően, ha szerény mértékben is, de érezhetően tovább emeljük. a lakosság fogyasztását 3,4-3,6 százalékkal, az egy lakosra jutó reáljövedelmet 3,0-3,2 százalékkal, az egy keresőre jutó reálbért 2,8-3,0 százalékkal kívánjuk növelni. további bérintézkedések várhatók és némileg javítjuk az alacsony nyugdíjakat.

tisztában vagyunk azzal, hogy olyan körülmények között, amikor a reálbérek, a reáljövedelmek viszonylag lassan emelkednek, és közben bizonyos áremelések is elkerülhetetlenek, egy-egy évben a keresők egyes csoportjában, családok egy részénél a reáljövedelmek átmenetileg stagnálhatnak, sőt esetleg csökkenhetnek is. pártunk életszínvonalpolitikájának megfelelően azonban mindenképpen gondoskodunk arról, - gazdasági lehetőségeinkkel összhangban -, hogy az öt év alatt népünk valamennyi rétegének életkörülményei érezhetően javuljanak.

megkülönböztetett figyelmet fordítunk a lakosság javát közvetlenül szolgáló, ugynevezett nem termelő létesítmények hálózatának fejlesztésére. az életviszonyok javítása szempontjából ennek nagy jelentősége van. a lakásépítés továbbra is kiemelt feladataink között szerepel. 1978-ban az 1977. évinél valamelyest több, 90.000 lakás épül, ami nemzetközi összehasonlításban is jelentős teljesítmény. számottevően bővítjük a gyermekintézményeket, hogy az elmúlt években született nagylétszámú korosztályok kicsinyeit ezek nagyobb arányban fogadhassák be. gyarapítjuk oktatási és egészségügyi intézményeinket, de továbbra is számolni kell azzal, hogy az ellátás igényei a tervezhető fejlesztéseket meghaladják.

népgazdaságunk fejlődésének és egyensúlyi helyzetének továbbra is egyik legkényesebb kérdése a beruházások alakulása. ebben az évben a beruházások a tervezettnél lényegesen gyorsabban emelkednek. ezt kétségtelenül hozzájárul a népgazdaság állóeszköz-állományának gyorsabb korszerűsödéséhez, de magával hozza a terven felüli belföldi felhasználást, a behozatali többlet emelkedését.

/ folyt. köv./

/b

bkk 2. / huszár ... 8. folyt./-ju

a felfokozott beruházási tevékenység nem áll arányban a népgazdaság tényleges teherbíró képességével, megbontja a beruházási kereslet és kínálat összhangját, csakugy, mint a felhasználás tervezett belső arányát. éppen ezért - mint már erre röviden utaltam - 1978-ban nem növelhetjük a beruházások nagyságát. ez valamelyest így is magasabb lesz az ötéves tervben számítottnál.

miért alakult a helyzet 1977-ben így? mint ahogy ez már Lenni szokott, több - s nem is csak negatív - tényező együttes hatására következett be az eltérés. az állami beruházások megközelítik a terv szerinti mértéket, a teljesítés lényegében a vállalati beruházásoknál következik be. itt a teljesítés nagyobb részben központi forrásokból - kölcsön, hitel, támogatás - ered, bár a vállalati alapok is jobban nőttek a tervezettnél, s így összességében a nagyobb pénzforrások lehetővé tették, hogy viszonylag sok új beruházás kezdődött el. ennek pedig már következménye, hogy lelassult egy-egy beruházás, romlott a beruházási tevékenység hatékonysága. egyes kedvező tapasztalatunk ellenére gyakori, hogy kitolódnak az üzembehelyezések, emelkednek a beruházási költségek. a kormány levonta a szükséges következtetést, ez fejeződik ki a terv beruházási előirányzataiban.

1978-ban két nagyberuházás kezdődik, viszont tizenbe kell fejezni. olyan nagy létesítmények kezdenek dolgozni, mint a bvk új pvc-gyára, a tvk polipropilén gyára, a magyar gördülőcsapágy művek rekonstrukciója, a szovjetunió és Magyarország közötti 750 kv-os távvezeték. a nagyszabású befejezési program teljesítésénél nagy munka vár az építő és szerelő iparra. a feladat nem teljesíthetetlen, az idei jó példákat kell általánossá tenni. a tervszerűbb, jobban szabályozott beruházási folyamat kialakítása érdekében más intézkedéseket is hoztunk. anélkül, hogy fontos termelési, exportcéljaink csorbát szenvednének, tervszerűbbé kell tenni a vállalati beruházásokat is. a pénzforrásokat a tartalékolási rendszer kiterjesztésével, a költségvetési támogatások csökkentésével és részben halasztásával, valamint a hitelfeltételek szigorításával kívánjuk befolyásolni. az intézkedések nemcsak a fizetőképes keresletet mérséklik, hanem különösen az 1978-ban megkezdhető beruházások számát is csökkentik.

/ folyt. köv./

/b

bkk 2. / huszár ... 9. folyt./-ju

mindez időnyereséget biztosít, lehetőséget ad a beruházások gondosabb műszaki és gazdasági előkészítésére; a ráfordítások és várható eredmények, tehát a hatékonyság körültekintő tisztázására; a gyors megvalósítás feltételeinek megteremtésére. Mindehért érvényt kell szerezni annak, hogy csak jól előkészített, és csak olyan beruházás, fejlesztés kezdhető el, amely versenyképes termékek gazdaságos előállítását, fontos társadalmi szükségletek hatékony kielégítését biztosítja. Mindez pedig egyben azzal is járhat, - s erre őszintén számítunk - hogy a nem lanykuló vállalkozói kedv mögött nagyobb gazdasági eredmény biztos ígérete a mostaninál jobban megíthető.

tisztában vagyunk azzal, hogy a beruházás nagyobb tervszerűségének biztosítására hozott intézkedések egyike-másika a gazdasági vezetők gondjait fokozza. előfordulhat, hogy vállalati érdekből fontos, az adott területen nélkülözhetetlennek minősített fejlesztéseket is el kell halasztani. viszont ha nem tennénk meg az említett intézkedéseket, ha engednénk a beruházások tervezettnél jóval gyorsabb növelésének, ha nem állnánk ellent a nagyszámú új fejlesztés megkezdését szorgalmazó nyomásnak, előbb-utóbb veszélybe kerülne az életszínvonal rendszeres növelése. erre már volt példa a szocialista építés kezdeti időszakában. ennek megismétlődését semmiképpen sem engedhetjük meg. a beruházás tervszerű szabályozása nem pusztán gazdasági, hanem társadalompolitikai kérdés, amelyet ilyen összefüggésben kell vizsgálnunk a gazdasági irányítás minden szintjén. így az is természetes, hogy a hozott beruházási rendszabályok nem késztethetik a lakosság életkörülményeinek javítását szolgáló beruházások megvalósítását, a lakásépítést, az egészségügyi és szociális létesítmények bővítését.

népgazdaságunk fejlődésére hazánk sajátos körülményei, méretei, földrajzi sajátosságai miatt erősen hat a világgazdasági helyzet, a külgazdasági feltételek alakulása. pártunk központi bizottsága októberi ülésének határozata hangsúlyozza, hogy a számunkra kedvezőtlenebbé vált külgazdasági körülmények közepette sem törekedhetünk autarch, a külvilágtól elzárkozó gazdálkodásra. sőt, napjainkban, korunkban a valamirevaló gazdasági fejlődést csak a nemzetközi munkamegosztásban való eredményesebb, fokozottabb részvételünk biztosíthat. éppen ezért megkülönböztetett figyelmet fordítunk a kgst tagországokkal való együttműködésünk fejlesztésére, a szocialista gazdasági integráció kibontakoztatására.

/ folyt. köv./

16

bkk 2. / huszár ... 10. folyt./-ju

külgazdasági kapcsolataink tervszerű és hatékony fejlődése nem egyoldalúan a külkereskedelem függvénye. a külkereskedelem csak azt tudja kínálni, amit megtermelünk. és ez már a mi munkánkat érinti. meghatározó szerepe van tehát annak, hogy milyen mértékben tudjuk a termelés, az előállított termék műszaki, minőségi színvonalát növelni, a gyártás gazdaságosságát, az áru versenyképességét fokozni. saját adottságaink mellett mindegyre akkor vannak jobb esélyeink, ha kihasználva a nemzetközi szakosítás, kooperáció lehetőségeit, erőfeszítéseinket a jól kiválasztott, okosan meghatározott tevékenységek fejlesztésére összpontosítjuk. a jövő lehetőségeire is gondolva kell korszerűsíteni a termelés szerkezetét, így biztosítva a jelenlegi és várható kereslethez való rugalmas alkalmazkodást. mindemellett természetesen szükség van a termelés és a külkereskedelem kapcsolatának javítására, összhangjuk biztosítására, a jobb piacfeltáró, piacszervező és értékesítő munkára. eladásainknál és vásárlásainknál ki kell használnunk a konjunktúralis lehetőségeket, a számunkra kedvező árakat.

a kormányzati szervek külön munkaprogramot dolgoznak ki az október 20-i központi bizottsági határozat végrehajtására, az említett folyamatok javítására alkalmas rendszabályok meghozatalára.

az ötéves terv első két évében a kivitel lendületesen, a tervezettnél valamivel gyorsabban emelkedett. 1975-höz viszonyítva az export nagysága 22-23 százalékkal, ezen belül a rubel viszonylatu kivitel 20-21 százalékkal, a nem rubel elszámolásu kivitel pedig 25-26 százalékkal bővült. ez utóbbi eredmény értékét fokozza az a tény, hogy a tőkés országokban a vártnál lassabb a gazdasági fellendülés, a verseny élesebb, az értékesítési lehetőségek rosszabbak.

az export növekedése mindkét évben meghaladta a behozatalét. a külgazdasági egyensúly javításában értünk el némi eredményt. 1976-ban a népgazdaság behozatali többlete az 1975. évihez képest tervszerűen és jelentősen csökkent. 1977-ben azonban a többlet ismét nőtt, így két év átlagában a javulás mértéke nem éri el a tervezettét.

/ folyt. köv./

16

parlament

bkk 2. / huszár ... 11. folyt./-ju

rontotta a helyzetet a belföldi felhasználás - a beruházás - már említett túlzott emelkedése; másrészt a dollárviszonylatu cserearányok számunkra kedvezőtlen alakulása. több fontos és nagymennyiségű behozott termék ára, mint például a kávé, a kakaó, a fehérjetakarmányok ára jelentősen nőtt, míg a kivitt termékeink ára alig emelkedett. a gabona, egyes kohászati termékek ára egyenesen csökkent.

a külkereskedelmi cserearányok nagyobb részt tőlünk független okok miatt romlottak, de a kedvezőtlen külgazdasági változások következményeit részben el lehet és el is kell hátrítani. a járható út ismert: a gazdaságosabb termékszerkezet kialakítása, a jó áron értékesíthető termékek előállítás, a gazdaságtalan termelés visszaszorítása. de bármennyire ismert is a feladatrendszer, hiányzik a cselekvés szükséges dinamizmusa, ésszerűsége. erre utal az is, hogy a tőkés export gyorsabb növekedését elsősorban az anyagjellegű, alacsony feldolgozottsági fokú termékek kivitelének növelésével értük el. ugyanakkor a feldolgozó és készárutertermelő ágazatok kivitele jelentősen a tervezett alatt maradt.

a rubelelszámolásu áruforgalom 1978-as fejlődésének számunkra várhatóan kedvező vonása, hogy a kivitel és a behozatal egyaránt lendületesen emelkedik. az államközi megállapodások maradéktalan teljesítése mellett arra kell törekednünk, hogy a további ésszerű lehetőségeket is feltárjuk az áruforgalom kölcsönös bővítésére. a nem rubel elszámolásu forgalomban a külkereskedelmi mérleget ismét nehéz külpiaci körülmények között kell javítani. így a kivitt a behozatalnál lényegesen nagyobb mértékben kell növelni. a kivitel mennyiségi növelése mellett legalább olyan fontos a kedvező árak elérése, a devizahozam növelése, az export gazdaságosságának javítása. a kivitel fokozásában különösen a feldolgozóipari vállalatokra, a mezőgazdasági üzemekre hárulnak nagy feladatok.

/ folyt. köv./

16

parlament

bkk 2. / huszár ... 12. folyt./-ju

a kivitel gyors növelése mellett mérsékelni kell a tőkés viszonylatu behozatal növekedési ütemét. tekintettel a kgst országokból származó import emelkedésére, a beruházás mérséklésére, az importtal való ésszerű takarékosagra, a tőkés import növekedésének szerényebb mértéke a reális lehetőség.

kedves elvtársnők, kedves elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt xi. kongresszusának határozata előírja az irányítás eszközeinek és módszereinek tökéletesítését, alkalmazkodva a gazdaság változó feltételeihez, növekvő követelményeihez. az v. ötéves terv törvénye szintén előírta a szabályozás, irányítás egyes elemeinek szükséges módosítását.

az előttünk álló feladatokat nem oldhatjuk meg a gazdasági szabályozás egyes elemeinek változtatása nélkül. a tapasztalatok szerint a gazdasági szabályozók a körülmények változása miatt nem ösztönöznek eléggé a hatékonyabb munkára. esetenként túlzott volt a kedvezmények, támogatások mértéke. a szabályozás nem jó akkor, ha nem ad kellő ösztönzést a hatékonyság növelésére, vagy nem biztosítja a társadalom egésze számára szükséges pénzalapokat. a kettős hiányosságnak közös gyökere van: egyedi támogatások, kedvezmények és mentesítések túlzott mértéke gátolta a jövedelemközpontosítást és lehetővé tette a vállalati pénzeszközök viszonylag gyors növekedését, a népgazdaságilag gazdaságtalan termelés fenntartását. a vállalati tevékenység manapság még a rossz határfokkal dolgozó vállalatoknál is jövedelmező, és nem kényszeríti a vezetést változtatásra, a tartalékok megfelelő kihasználására. e nélkül is fejlődnek a rosszul gazdálkodó vállalatok. nem tartható fenn az a gyakorlat, hogy a népgazdasági érdekű célokra külön juttatásokkal, preferenciákkal lehet csak mozgósítani. az általános szabályozásnak kell kikövetelnie a nagyobb erőfeszítéseket és biztosítani azt, hogy csak valódi eredmény nyomán lehessen felhasználható vállalati többletjövedelemhez jutni. az eddigi gyakorlat fékezte a termelés hatékonyságának gyorsabb növelését, eltakarta a vállalati gazdálkodás tényleges határfokát.

/ folyt. köv./

16

bkk 2. / huszár ... 13. folyt./-ju

szükségszerűen kerül sor a gazdasági szabályozás olyan változtatásaira, amelyekről az előadói beszéd is szólt. bizom abban, hogy e változtatások mindenki számára egyértelművé teszik: a népgazdaság feladatai csak akkor teljesíthetők, ha a gyenge hatásfokkal működő vállalatok is rákényszerülnek a jó munkára, ha a fejlődőképes vállalatok érdekeltté válnak a tartalékok teljesebb kihasználására. a gazdasági szabályozást esetenként a részérdekekkel szemben is a népgazdasági érdekeknek kell arányban állni, hogy egyértelműen közvetítsék a gazdálkodó szervezetek számára a népgazdasági követelményeket, feladatokat még akkor is, ha a teljesítés egyes vállalatokat rövid időre az eddiginél nehezebb helyzetbe állít is.

a szabályozó rendszer egyes elemeinek módosítása a termelői árarányok ésszerű kialakítását, az ármechanizmus korszerűsítését is szolgálja, erősíti az export ösztönzését, elősegíti a munkaerő/felhasználását, tervszerű keretek között tartja a fejlesztéseket. *Ésszerű*

az intézkedések nyomán nyilvánvalóbb lesz a vállalati teljesítmények és jövedelmek közötti összefüggés, erősödnek a gazdálkodás minőségi követelményei, romlanak a gazdaságtalan termelés és értékesítés lehetőségei. szándékosan számolunk azzal, hogy a hatékonyan és a kevésbé hatékonyan működő, fejlődő vállalatok között növekszenek a különbségek, és ezek kihatnak majd az adott vállalat fejlesztési lehetőségeire, sőt az elmaradó vállalat dolgozóinak személyi jövedelmeire is.

a szabályozás módosításai csak akkor váltanak ki megfelelő pozitív hatást, ha korszerűbb, fiatalosabb, elvszerűbb lesz a szemlélet is. miért ne fogadná el a közvélemény azt az igazságos gyakorlatot, hogy a valóban jobban dolgozó közösségek és emberek a megtermelt javakból többet kapjanak, mint a rosszabbul dolgozók?! miért ne támogatná a közvélemény a pártot, a kormányt az azt a törekvését, hogy öntsünk tiszta vizet a pohárba és mutassuk ki pontosan, ki végez a nagy közösség hasznát gyarapító, odaadó munkát, és ki az, - dolgozzék bármilyen beosztásban, munkapadnál, vagy íróasztalnál, legyen az egyén, csoport, vagy akár egy egész vállalat, szervezet, - aki csak immel-ámmal teszi a dolgát, s más eszközökkel tesz szert jövedelemre.

/ folyt. köv./

*1b*

bkk 2. / huszár ... 14. folyt./-ju

csak ilyen közvéleménnyel érhetjük el a népgazdaság fejlesztése, a dolgozó nép életszínvonalának növelése érdekében magunk elé tűzött célokat. persze értenünk és pontosan kell értenünk azt, amiről lenin a következőket állította: a hanyagság, a nemtörődömség, gondatlanság, pontatlanság, az ideges kapkodás, a hajlam arra, hogy a cselekvést vitával, a munkát beszélgetésekkel helyettesítsék, a hajlam arra, hogy a világon mindenbe belefogjanak és semmit be ne fejezzenek - nem az emberek gonosz természetéből, még kevésbé rosszakaratából fakad, hanem meggyökeresedett szokásaikból, kedveztlen munkakörülményeikből, a munka rossz szervezethez való tartozásából.

az állami szervezetek meg kell adniuk a feltétlenül szükséges támogatást a gazdálkodó szervezeteknek, az egyes közösségeknek, hogy együttes erőfeszítéssel a gazdasági hatékonyság általános javulását elérjük.

nem gondolhatjuk komolyan, hogy a gazdasági szabályozásban 1978-tól bevezetésre kerülő változtatások egyszerre megoldják problémáinkat és kicserélik gazdálkodásunkat. de fontos lépést teszünk előre, hogy a következő években következetesen haladjunk tovább.

tisztelt országgyűlés!

az 1978-as év népgazdasági tervének kidolgozása során a tervezők nemcsak az elmúlt két év gazdasági fejlődését elemezték, nemcsak a jövő évi intézkedéseket készítették elő, hanem a központi bizottság irányelvei szerint megkezdték az ötéves terv hátralévő időszakának vizsgálatát is. arra a következtetésre jutottunk, hogy a változó feltételek között is maradandóan meghatározza munkánkat az ötéves terv eredeti gazdaságpolitikai iránya. az ötéves terv által eredetileg megszabott uton kell haladnunk. a népgazdaság fejlesztésének tervezése során ugyanakkor előbbre is kell néznünk. folytatjuk az 1990-ig terjedő időszakra szóló hosszú távú tervezést. ebben nagy segítséget jelent, a kgt országokkal folyó együttes munkánk a hosszú távú együttműködési célprogramok kidolgozásáért.

/ folyt. köv./

*1b*

parlament

bkk 2. / huszár ... 15. folyt./-ju

az v. ötéves terv megvalósításában és a hosszú távu tervezésben elért eredmények lehetővé teszik, hogy már a jövő év elején hozzákezdjünk az 1981-85. évekre szóló vi. ötéves népgazdasági terv kidolgozásához. az állami tervbizottság határozata alapján az országos tervhivatal meghatározta a vi. ötéves terv kidolgozásának általános egységes programját, amely egyértelműen szabályozza a tervezési feladatokat, a tervező szervek közötti munkamegosztást és együttműködést. e program értelmében a jövő év őszére elkészítjük a gazdaságpolitikai elgondolásokat, 1979 őszére az ötéves terv koncepcióját és 1980 végére befejezzük a vi. ötéves népgazdasági terv összeállítását. mindkét - s egymással szervesen összefüggő - tervező munkában alap számunkra a központi bizottság október 20.-i határozata.

népgazdaságunk tervszerű fejlesztésének fontos állomása az 1978. évi terv és állami költségvetés teljesítése. az állami költségvetésről beterjesztett törvény tervezete hasznosan szolgálja társadalmunk, gazdaságunk előrehaladását. a tisztelt országgyűlésnek elfogadásra ajánlom. /mti/

--

10

-34-

parlament

bkk 3. / megkezdődött... 12. folyt./rj

huszár istván felszólalását a mai bkk. 2. számú kiadásunkban közöltük az embargót a következő javítások figyelembe vételével

f e l o l d j u k !

a 3. folytatás első bekezdésének harmadik sorában a szöveg helyesen: ...eltelt két év. azok a folyamatok vannak....

ugyanezen bekezdés hatodik sorában a szöveg helyesen: ..erői és z szocialista gazdálkodás fölénye...

a 4. folytatás második bekezdésének második sorában a szöveg helyesen: ..de a mezőgazdaságnak sokat segített a viszonylag

jó időjárás is.

ugyanezen folytatás harmadik sorában a szöveg helyesen: ...a mezőgazdaság viszonylag gyors emelkedése

az 5. folytatás harmadik sorában a szöveg helyesen: ..

változások...

ugyanezen folytatás negyedik sorában a mondat helyesen: ..

behozatal is és bár

volt, nem érte el a tervezett szintet...

a 6. folytatás első bekezdésének alulról a negyedik sorában a szöveg helyesen: ..belföldi felhasználás növekedési üteme között az ideinél...

a 7. folytatás 2. bekezdésének 3. sorában a szöveg helyesen: ..emelkednek, és közben áremelések is elkerülhetetlenek lesznek...

/folyt.köv./

16.25 rj

-47 -

parlament

bkk 2. / huszár ... 15. folyt./-ju

az v. ötéves terv megvalósításában és a hosszú távu tervezésben elért eredmények lehetővé teszik, hogy már a jövő év elején hozzákezdjünk az 1981-85. évekre szóló vi. ötéves népgazdasági terv kidolgozásához. az állami tervbizottság határozata alapján az országos tervhivatal meghatározta a vi. ötéves terv kidolgozásának általános egységes programját, amely egyértelműen szabályozza a tervezési feladatokat, a tervező szervek közötti munkamegosztást és együttműködést. e program értelmében a jövő év őszére elkészítjük a gazdaságpolitikai elgondolásokat, 1979 őszére az ötéves terv koncepcióját és 1980 végére befejezzük a vi. ötéves népgazdasági terv összeállítását. mindkét - s egymással szervesen összefüggő - tervező munkában alap számunkra a központi bizottság október 20.-i határozata.

népgazdaságunk tervszerű fejlesztésének fontos állomása az 1978. évi terv és állami költségvetés teljesítése. az állami költségvetésről beterjesztett törvény tervezete hasznosan szolgálja társadalmunk, gazdaságunk előrehaladását. a tisztelt országgyűlésnek elfogadásra ajánlom. /mti/

-34-

parlament

bkk. 3. / megkezdődött... 12. folyt./rj

huszár istván felszólalását a mai bkk. 2. számú kiadásunkban közöltük az embargót a következő javítások figyelembe vételével

f e l o l d j u k !

a 3. folytatás első bekezdésének harmadik sorában a szöveg helyesen: ...eltelt két év. azok a folyamatok vannak....

ugyanezen bekezdés hatodik sorában a szöveg helyesen: ..erői és z szocialista gazdálkodás fölénye...

a 4. folytatás második bekezdésének második sorában a szöveg helyesen: ..de a mezőgazdaságnak sokat segített a viszonylag jó időjárás is.

ugyanezen folytatás harmadik bekezdésének negyedik-ötödik sorában a szöveg helyesen: ..a munka termelékenységének viszonylag gyors emelkedése adta.

az 5. folytatás harmadik bekezdésének alulról a 6. sorában a szöveg helyesen: .. a tőlünk függetlenül bekövetkező feltételváltozások...

ugyanezen folytatás negyedik bekezdésének alulról a 6. sorától a mondat helyesen: ..gyorsabban növekedett. nagyobb volt a behozatal is és bár a kivitel teljesítménye viszonylag magas volt, nem érte el a tervezett szintet.

a 6. folytatás első bekezdésének alulról a negyedik sorában a szöveg helyesen: ..belföldi felhasználás növekedési üteme között az ideinél...

a 7. folytatás 2. bekezdésének 3. sorában a szöveg helyesen: ..emelkednek, és közben áremelések is elkerülhetetlenek lesznek...

/folyt.köv./

16.25 rj

-47 -

parlament

bkk. 3. / megkezdődött... 13. folyt./rj

a 7. folytatás 3. bekezdésének második sorától a szöveg helyesen: ...javát szolgáló ,... a ,,közvetlenül,, szó tehát törlendő.

a 7. folytatás utolsó bekezdésének alulról a 3. sorától a mondat helyesen: ez kétségtelenül hozzájárul a népgazdaság álló-eszköz-állományának gyorsabb korszerűsítéséhez, de magával

hozza a terven felüli belföldi felhasználást, a bhozatali többlet emelkedését is.

a 8. folytatás 6. sorában a szöveg helyesen: ..nagyágát számottevően...

a 8. folytatás első bekezdésének ötödik sorában a szöveg helyesen: a vállalati beruházásoknál következett be.

ugyannezen bekezdés alulról az ötödik sorában: a szöveg helyesen: ..romlott tevékenységünk hatékonysága. egyes kedvező pontokon...

a 9. folytatás második bekezdésének harmadik-negyedik sorában a szöveg helyesen: ..előfordulhat, hogy fontos, az adott területen...

a 9. folytatás harmadik bekezdésének alulról a negyedik sorában a szöveg helyesen: ..való eredményesebb, fokozottabb bekapcsolódásunk biztosíthat.

a 10. folyt. 3. bekezdésének harmadik sorában a szöveg helyesen: ..viszonyítva ebben az évben az export nagysága...

a 10. folyt. utolsó bekezdésének alulról a 3. sorában a szöveg helyesen: ..képest tervszerűen és elég jelentősen csökkent.

/folyt.köv./

16.30 rj

-48 -

parlament

bkk. 3. / megkezdődött.. 14. folyt./rj

a 11. folyt. első bekezdésének alulról a 4. sorában a szöveg helyesen: ..növekedését elsősorban az anyagi jellegű, alacsonyabb feldolgozottsági....

ugyannezen bekezdés utolsó mondata helyesen ugyanakkor a feldolgozó és készáru termelő ágazatok kivitele jelentősen alacsonyabb a tervezettnél.

a 12. folyt. 3. bekezdésének alulról a 9. sorában a szöveg helyesen: e nélkül is fejlődnek a rosszabbul gazdálkodó..

a 13. folyt. első bekezdésének hetedik sorában a szöveg helyesen: a ... tartalékok teljesebb kiaknázására.

a 13. folytatás 3. bek. utolsó sorában a szöveg helyesen: ..elmaradó vállalat dolgozóinak esetleg személyi...

a 13. folytatás utolsó bekezdésének utolsóelőtti sorától a szöveg helyesen: ..s más eszközökkel tesz szert tekintélyes hásonra.

a 14. folyt. 1. bekezdésének 1-2. sorában a szöveg helyesen: ..az állami szervezeteknek meg kell adniok a feltételeket, szükség-séges támogatást...

a 14. folyt. 2. bek. utolsó sorában a szöveg helyesen: ..haladhassunk előre.

a 14. folyt. 3. bekezdésének alulról a hatodik sorában a szöveg helyesen: ..az ötéves terv által megszabott uton...

a 15. folytatás első bekezdésének alulról számított 7. sorától a mondat helyesen: ..és együttműködést. e program értelmében a jövő év közepére elkészítjük a gazdaságpolitikai elgondolásokat, 1979. őszére a hatodik ötéves terv koncepcióját és 1980.

végére befejezzük a hatodik ötéves terv összeállítását

/folyt.köv./

16.35 rj

-49 -

bkk. 3. / megkezdődött... 15. folyt./rj

a 15. folytatás utolsó bekezdésének első mondata helyett a következőt kérjük használni: az elmondottak talán azt is érzékeltették, hogy a terv- és költségvetési bizottság határozatai nem idegenek a kormány számára. közös akarattal a szándékokból ötletek, újabb sikerek lesznek, s így népgazdaságunk fejlesztésének valóban fontos állomása az 1978. évi terv- és állami költségvetés teljesítése. az állami költségvetésről...

x x x

dr. lukács jános /zala m., 2. vk./, a pacsai haladás

termelőszövetkezet üzemi állatorvosa termelési adatokkal szemlélítette a megye gazdaságának fejlődését: az utóbbi két év a stabilizálódás időszakát volt - mondotta. a termelőszövetkezetek fejlődése kielégítő, az állattenyésztés és a növénytermesztés hozama meghaladja az utóbbi évek termésátlagát. kiépült a mezőgazdaság élelmiszeripari háttere, jelentősebb ilyen létesítmény a zalaegerszegi hűtőház és a baromfifeldolgozó. tovább bővült az állami gazdaságok és a szövetkezetek termelési együttműködése, a szövetkezetek társulása. gondjaikról szólva megemlítette: a megye domborzati viszonyai miatt a mezőgazdasági terület mintegy 20-25 százaléka kedvezőtlen lejtésű, kis része erdők közé ékelődött. ezek a területek mezőgazdasági termelésre kevésbé alkalmasak, viszont megfelelnek értékes fa-fajok termesztésére. indokolt mintegy 10.000 hektár szántóterület hasznosítása más ágazatban, elsősorban az erdőművelésben. a megyében az ötödik ötéves terv időszakában - a racionális földhasznosítási terv alapján - várhatóan 1700 hektár területet erdősitenek. így azonban mintegy 30 esztendő szükséges a megyében levő, mezőgazdasági művelésre kevésbé alkalmas terület hasznosításához.

másik gond - mint mondotta - az ipari feldolgozásra szánt gyümölcs értékesítése. a megye gyümölcsstermő nagyüzemi gazdaságai-ban és a háztáji gazdaságokban termelt alma- és körte jelentős részét, 2.800 vagonnyi árut távoli konzervgyárakba - nagyatádra, szigetvárra, paksra - kell szállítani. a szállítási költségek gyakran megközelítik az áruk értékét, mivel vagonhiány miatt a legtöbb esetben gépkocsikat vesznek igénybe. probléma az is, hogy a konzervgyárak a gyümölcslésürítmény előállítását csak a paradicsomidény befejezése után, vagyis október végén kezdik meg. emiatt a termelést forgalmazó vállalatok göngyöleg-állományát olyan áru köti le, amelynek értéke a láda, a rekesz értékének 50 százalékát sem éri el. az egyetlen jó megoldás: gyümölcslé-üzem létrehozása a megyében.

/folyt.köv./

/folyt.köv./

16.45 rj

-50 -

bkk 3. / megkezdődött t ... 16. folyt./-ju

mesterházi mária

----- / vas m., 9. vk./ a budapesti egye-sült gyógyszer- és tápszergyár körmendi gyáregységének gyártáselőkészítő je arról beszélt, hogy vas me-gyében már eddig is jelentős lépéseket tettek a termelés hatékon-y-ságának növelése érdekében. a megye vezetői sok kisebb-nagyobb döntésben vállalják a felelősséget. van azonban néhány olyan kérdés, amely meghaladja a megye lehetőségeit és hatáskörét is.

a képviselő ennek kapcsán két vállalatról, a szentgott-hárdi kaszagyár és a sabaria cipőgyár körmendi gyáregységének gondjairól szólt. elmondotta, hogy a kaszagyár anyavállalata, a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár 1978. január 1-ével szervezettel a győri magyar vagon- és gépgyárhoz fog tartoz-ni. ugyanakkor maga a kaszagyár önálló szervezeti egységként működik tovább. ezzel az átszervezéssel mindenki egyetért. az országban ugyanis ez a kis gyár állítja elő az ugynevezett mezőgazdasági szerárakat - a kaszát, a sarlót, gereblyét, ka-pát, többek között a vivőpengét. ezeknek az áruknak a szük-ségességét senki sem vitatja, hiszen a háztáji és kisegítő gazdaságoknak szükségük van ilyen szerszámokra. a kasa-gyár lényegében eddig is önálló volt, csupán pénzügyi elszámolási kötelezettsége alapján tartozott az anyavállalatához. a hangsúly a gyár fejlesztésén van, mely-nek végrehajtása nem késlekedhet: termékei csaknem kizáró-lag manufakturális, kézműves módszerrel készülnek és nagy szükség lenne az üzem korszerűsítésére, fejlesztésére, amire az v. ötéves tervidőszak elején 330 millió forintot irányoz-tak elő. a beruházást követően ez egy éven belül meg is té-rülne, csak hogy az összeget eredetileg a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár kapta meg. így az egyébként már jó-vá hagyott beruházás sorsa kétségessé válik. a képviselő ezért a kohó- és gépipari minisztert kérte: kísérjék figyelemmel a kaszagyár sorsának további alakulását, hogy a fejlesztés-re szánt összeget az átszervezéstől függetlenül is megkapják.

a másik vállalat - melynek gondját a képviselő-nő ugyancsak szóvá tette - a sabaria cipőgyár körmendi gyár-egysége. ez a gyár 1958-ban kezdte meg működését a nagyköz-ség műemlékkomplexumában, a helyi batthyány-kastélyban, ami már akkor is szükségmegoldásnak számított. azóta majdnem husz év telt el és a gyár még minditt ott üzemel és a munka-körülmények javítására nincs lehetőség.

/ folyt. köv./

17.15/ju

- 51 -

bkk 3. / megkezdődött ... 17. folyt./-ju

műhelycsarnokai egészségtelenek, zsúfoltak és az épület statikai állapota miatt technológiai korszerűsítésre sincs lehetőség. ezért egyre többen hagyják ott a vállalatot: 1977-ben eddig 162-en léptek ki. nem kevesebb, mint 1200 ember, közöttük több mint 600 hátrányos helyzetű, becsületesen dolgozó munkás sorsáról és 1 millió 700 ezer pár cipő gyártásáról van szó. a könnyűipari minisztérium ismeri a problémát és a helyi vezetők elképzeléseit is támogatja, de a megoldás módját még senki sem látja. a képviselő ezért kérte a minisztériumot: foglaljon állást a nyugtalanító helyzet mielőbbi orvoslása érdekében.

dr. varga jános /győr, 8.vk/, a keszthelyi agrártudományi

egyetem rektora hangsúlyozta: a mezőgazdaság rendelkezésére álló eszközöket hatékonyabban lehetne felhasználni a tudomány és a gyakorlat jobb együttműködése révén. a mezőgazdaság termékeinek minősége ma már tudományosan kidolgozott módszerekkel javítható. fontos az is, hogy a jövőben mindenütt nagyobb figyelmet fordítsanak a mezőgazdasági termékek minőség szerinti átvételére. ennek egyik feltétele, hogy a termelő már az átvételt megelőzően ismerje az alkalmazott új agrotechnika hatását az előállított termék minőségére. a képviselő szorgalmazta: legyen lehetősége a termelést irányító szakembernek arra, hogy a termelésfejlesztés során minőségvizsgálatokat is végezzen. általánossá kellene tenni a minőség állandó figyelemmel kísérését a buza-, a cukorrépatermesztésben, sőt a takarmánynál is.

a továbbiakban elmondta, hogy az egyik fontos népgazdasági ágaz, az állattenyésztés évente mintegy 45-50 milliárd forint értékű takarmányt használ fel, ezek minőségét azonban - vizsgálókapacitás hiánya miatt - csak ritkán ellenőrzik. emiatt például veszendőbe megy a szalastakarmányokban levő mintegy 500 ezer tonnányi fehérje egy része. s ez egyik oka annak, hogy mintegy 30 százalékkal több takarmányt használunk fel egy kilogramm hus előállításához, mint a fejlett mezőgazdasággal rendelkező országok. a tervbevetett takarmányvizsgáló és szaktanácsadó hálózat kialakításának gyorsítása tehát fontos népgazdasági érdek.

/folyt.köv./

bkk. 3. / megkezdődött... 18. folyt./rj

a takarmányok hatékonyabb felhasználása azonban nemcsak anyagi ráfordításokat igényel, hanem szükséges a szakértelm növelése is. ma még a hagyományos telepeken dolgozók kisebb hányadának van csak szakképzettsége. fontos feladat, minél több hozzáértő szakmunkás, közép- és felsőfokú szakember nevelése.

végül felhívta a figyelmet, hogy a mezőgazdasági feladatok közül kiemelkedő jelentőségű a melléktermékek hasznosítása. ehhez azonban néhány esetben hiányzik az üzemi, vállalati érdekeltség. gondot okoz, hogy olykor túl nagy árat kérnek a hasznosított melléktermékért, ezért megfelelőbb árképzési rendszer kidolgozása szükséges.

rétei lőrinc

/ komárom 7. vk/ a dorogi szénbányák üzemvezetője arról szólt, hogy a megye iparában meghatározó a szerepe a szénbányászatnak. a dorogi és az oroszlányi szénbánya vállalat várhatóan telteljesíti majd idei tervét. tatabányán viszont az évközi kisebb lemaradások csak szabadnapi termeléssel hozhatók be. a termelési feladatok ellátása mellett a bányászok nagy erőfeszítéseket tesznek a szénvagyon-pótló fel-tárásokra is. emellett meg kell valósítani az eocén-programmal kapcsolatos beruházásokat.

tatabányán és dorogon kifogyóban van a korábban feltárt jó minőségű mélyművelésű szénvagyon. egy része az elöntött aknában víz alatt áll; a művelést nehéz körülmények között végzik. a képviselő beszámolt arról is, hogy megszűnt a bányavállalatoknál a létszámcsökkenés, az idén némi növekedést is kimutatnak. nem jó viszont - hangsúlyozta, - hogy dorogon például ismét emelkedőben van a vājár szakmunkás-gárda átlagéletkora, jóllehet a munkahelyeken mindent megtesznek a pályaválasztó fiatalok megnyeréséért. már a jövő útját egyengetik márkushegyen, ahol az eocénprogram részeként megkezdődött a bányanyitás. hasonló munkákhoz láttak hozzá nagygyházán is. örvendetes, hogy tatabányán és oroszlányban jó ütemben haladnak a szénvagyonpótló-fejlesztési munkák. már megkezdődött az oroszlányi külfejtés termelése is.

/folyt.köv./

parlament

bkk. 3. / megkezdődött... 19. folyt./-ju

a képviselő elmondta: aggodalommal tölti el a bányászokat, hogy lábrakaptak olyan mende-mondák, miszerint az eocénprogramban szereplő lencsehegy i. és ii. bányauzem beruházási munkálatai elmaradnak. ez igen súlyosan érintené a komárom megyei bányászokat. ezért arra kérte a kormányt, illetve a nehézipari minisztert: tegyék lehetővé, hogy az eredeti tervek szerint valósuljon meg a lencsehegyi bányauzem beruházása.

sarudi sándor

----- /hajdu m. 9. vk./ áfész gépkocsielőadó egyébek között szóvá tette, hogy választókerületében kevés a gyermekintézmény. vámospércsen ez év nyarán 15 tanterem közül öt használhatatlanná vált. nyíradonyban, e dinamikus fejlődő és iparosodó településen nagy gond az óvodai ellátás. az óvodáskorú gyermekeknek csak 40 százalékát helyezhetik el, 200 gyermek várja felvételét az óvodába. a képviselő úgy véli: nagyobb mértékben kellene fejleszteni a bölcsődei, óvodai, iskolai hálózatot ott, ahol hosszú idő óta egyenletes a népszaporulat. a lakosság és a gazdasági szervezetek társadalmi munkával és pénzzel járulnak hozzá ezek megvalósításához. kivitelezők is jelentkeztek.

szorgalmazta a kereskedelmi- és vendéglátóipari hálózat fejlesztését is. a községekben, a vidéki városok peremkörzeteiben - mondotta - az üzletek zöme elavult, korszerűtlen. nehezíti a lakosság áruellátását és nem felel meg a közegészségügyi követelményeknek sem. fölvetette, hogy számos helyen meglehetne szervezni a közétkeztetést, ha az érdekelt közös gazdaságok, vállalatok, intézmények összefognának.

/ folyt. köv./

17.35/ju

- 54 -

parlament

bkk 3. / megkezdődött ... 20. folyt./-rj

selyem zsigmond, /bács m, 4.fk./mezőgazdasági termelő-

szövetkezeti elnök elmondta: többen állítják, hogy az idei kiemelkedő mezőgazdasági eredményt a kedvező időjárás tette lehetővé. ezzel a véleménynel szemben utalt a tavaszi fagyokra, a nyár végi aszályra és a kora szeptemberi mostoha időjárásra, összegezve: a több éves átlagnál nem kedvezett jobban sem a csapadék, sem a napfény. a képviselő a mezőgazdaságban dolgozó emberek alkotó munkáját emelte ki azzal, hogy az áldozatos tevékenység párosult a párt- és kormányintézkedésekkel. a kimagasló eredményeket segítette, hogy a gazdaságok időben megkapták a tájékoztatást a tervekről, a fejlesztésekről és többek között a műtrágya, a vetőmag is kellőképpen rendelkezésre állt.

- a mezőgazdaságban még mindig vannak tartalékok- folytatta selyem zsigmond. - példaként szeretném kiemelni a sokáig veszteséges juhágazatot, amelyre a tavalyi kormányintézkedések már kedvezően hatottak. további segítséggel még gyorsabb lehet a fejlődés, s ezt kunszentmiklósi termelőszövetkezetünk adataival, az állomány töretlen növelésének példájával is áltámaszthatom.

a képviselő szólt arról, hogy a központi döntések hatására a háztáji és a kisgazdaságokban növekedett a termelési kedv, aminek hasznát a zöldség- és gyümölcsstermesztésben, valamint az állattenyésztésben is le lehet mérni. ezt követően hozzászólásában kitért a beruházásokra. javasolta, hogy a tervezői díjakat a jövőben ne az építkezések összköltsége után, hanem a ténylegesen elvégzett tervezői munka alapján fizessék az irodáknak, vállalatoknak.

selyem zsigmond szóvá tette a szikes legelők csatornázásának ügyét. sok helyütt a csatornák nyáron nemhogy hoznák, hanem a még meglevő vizutánpótlást is elviszik a legelőkről, mit sem segítve az érintett gazdaságoknak.

/ folyt. köv./

17.40/rj

- 55 -

parlament

bkk 3. / megkezdődött ... 21. folyt./-rj

szendrei gábor /szolnok, 10. vk./ a mezőgép vállalat kis-

kunhegyesi gyáregységét gépkocsivezetője egyetértett az 1978-as költségvetés elgondolásával, hogy a támogatások és visszatérítések összegénél csak mérsékelt növekedéssel számol és a részarányt mérsékli. Kifejtette: nemcsak a világgazdasági események kedvezőtlen hatásai miatt maradt el a tervezett szinttől a költségvetés vállalatoktól származó bevétele, közrejátszottak ebben a vállalatokon, gyárkapukon belüli okok is. egyetlenegy vállalati kollektíva sem tarthat igényt arra, hogy az állami költségvetésből származó támogatások segítségével érjen el magas nyereséget, s a jövedelmüket ezzel növeljék. azoknál a vállalatoknál, amelyek a következő évben a támogatásvonások és -csökkentések érintenek, a munkáskollektívák összefogására, a brigádmozgalmakban rejlő lehetőségek kiaknázására van szükség, hogy a vállalati eredményben visszaesés ne következzen be.

egyetértett azzal is, hogy továbbra is kiemelten támogassák a szolgáltatásokat: változatlanul cél a lakossági ellátás javítása, az ellátatlan területek felszámolása.

a képviselő meglepedéssel szólt arról, hogy a tanácsi költségvetés az állami költségvetésnél erőteljesebben fejlődik. megnyugtató, hogy a törvénytervezet előkészítői a tanácsok sokrétű, társadalompolitikailag fontos feladatainak pénzügyi gondjait látják. így a városok erőteljes fejlődésével együtt lehetőség nyílik a községekben, falvakban és a tanyákon élők egészségügyi, oktatási és közművelődési igényeinek kielégítésére, a különböző kommunális szolgáltatások fejlesztésére. szolnok megyében a költségvetés az egészségügyi és az oktatási ágazatokban még külön előirányzatot is tartalmaz; mód lesz a tanyai lakosság életkörülményeit javító kommunális igények részbeni kielégítésére. alkalom adódik a tiszai üdülőkörzet fokozatos kialakítására is.

felhívta a figyelmet arra, hogy a társadalmi összefogással létesült intézmények, parkok, játszótérek fenntartási, üzemeltetési költségeit a tanácsoknak saját erőikből kellene megteremteni, de a költségvetésük ezt nem teszi lehetővé.

/ folyt. köv./

17.45/ju

- 56 -

parlament

bkk 3. / megkezdődött ... 22. folyt./-rj

a képviselő a továbbiakban rámutatott: a tanácsok költségvetésének bevételei döntő mértékben - szolnok megyében például több mint 50 százalékban - a területen működő vállalatoktól és szervezetektől származnak. ezért a tanácsok is érdekeltek abban, hogy egy-egy vállalat és szervezet képes-e saját tervezett feladatait maradéktalanul megoldani, termelékenységét és hatékonyságát a kívánt mértékben fokozni. a tanácsok ugyanis a rájuk háruló feladatoknak csak akkor tudnak eleget tenni, ha a vállalatok, üzemek teljesítik terveiket, növelik hatékonyságukat, a jövedelmezőséget. a munkahelyi, vállalati kollektíváknak ezért fokozottabb a felelősségük, tudniuk kell, hogy munkájuk eredménye kölcsönhatásban van szűkebb hazájuk, városuk, községük tanácsának anyagi helyzetével.

az országgyűlés csütörtöki ülése - amelyen az elnöki tisztelet felváltva látta el apró Antal, Péter János, Inokai János és Raffai Sarolta - ezzel befejezte munkáját. a téli ülészak pénteken a jövő évi állami költségvetésről szóló törvényjavaslat vitájával folytatódik.

x x x

a szerkesztőségek figyelmébe!

javitások a bkk. 3. /megkezdődött.../ számú hirre.

a 21. folyt. 1-2. sorában a helység név helyeseen:

k u n h e g y e s /tehát nem kiskunhegyes/

15. folytatáson Lukács János, a 17. folytatáson pedig Varga János képviselő neve előtt a dr. jelzõt kérjük mellőzni.

x x x

az 1977. december 15.-i ülés felszólalói:

madarasi attila  
szabó kálmán  
szviridov ivánné  
molnár béla  
hangkó mihály  
huszár istván  
lukács jános  
mesterházi mária  
varga jános  
rétei lőrincz  
sarudi sándor  
selyem zsigmond  
szendrei gábor

/mti/

18.20 rj

- 57 -

..-

- v é g e -

bb. 31. a jövő évi tervről tárgyalt a postások szakszervezetének központi vezetősége

t k f s i l c z

1977. december 15.

a postaforgalmi szolgálat képes a mennyiségi igények kielégítésére, minőségi színvonala azonban korántsem kifogástalan, a helyi távbeszélőszolgálat viszont sem mennyiségi, sem minőségi szempontból nem tud megfelelni az igényeknek. mindez meg is határozza a jövő évi legfontosabb tennivalókat - hangsúlyozta buják konstantin vezérigazgató helyettes a postások szakszervezete központi vezetőségének csütörtöki ülésén, amelyen a posta, még néhány helyen átdolgozásra váró, 1978. évi tervét tárgyalták meg.

a számítások szerint a hírközlési igények általában az előző évek ütemének megfelelően fejlődnek, a klasszikus postaforgalomban elsősorban a levél és a hírlapforgalom, a telefonszolgálatba pedig a távhívással kezdeményezett beszélgetések számának emelkedik gyorsabban. a posta tervének egyik érdekessége, hogy a televízió előfizetők száma utoléri a rádió előfizetőkét, várhatóan mindettől 2 millió 526 ezer lesz.

a tervjavaslat szerint jövőre csaknem 3 milliárd forint jut a posta állóeszköz-fejlesztésére. legfontosabb feladat a szolgáltatások színvonalának javítása, a telefonhálózat rekonstrukciója és gyorsabb ütemű fejlesztése. ennek érdekében egyebek között budapesten automata levélfeldolgozógépet helyeznek üzembe, 18 millió forintot fordítanak a hivatalok kisgépmányának bővítésére, 18 postahivatalt építenek.

a telex-szolgálatban a meglévő 6600 mellé újabb 400 előfizetői állomást kapcsolnak be. a televízió egyes műsorának vétellehetősége 150 ezer lakosnál javul azzal, hogy nyolc átjátszóadót telepítenek az ugynevezett árnyékolt területekre. a helyközi távbeszélőszolgálatban a forgalmi torlódások és a várakozási idő csökkentésére budapest és a nagyforgalmú vidéki városok között bővítik az összeköttetések számát.

a legtöbb gondot okozó helyi távbeszélőszolgálatban üzembe helyezik újpest új telefonközpontját, s bővítik a lipótot, vidéken tíz településen részben új építéssel részben ugyancsak bővítéssel összesen 43 ezer állomással növekszik a központok befogadóképessége. az újonnan belépő valamennyi központhoz komplett hálózatrészeket építenek, hogy az új kapacitás hasznosítását megkezdhesék. a terven felüli távbeszélő-fejlesztési programban megkezdik a hálózat és a berendezéstelepítés tervezését, a hálózatépítőgépek valamint műszerek beszerzését.

/folyt.köv./  
14.10/11

- 21 -

1450

bb. 31./a jövő évi .... folyt./il

sor kerül a főközpontok kapacitásának és forgalmának felülvizsgálata, s ennek nyomán intézkednek a túlterhelések csökkentésére. a budapesti telefongondok enyhítésére folytatják a hálózat rekonstrukcióját, és gondoskodnak a kábelhálózat gyors, a legmodernebb technológiai eljárásokat alkalmazó védelméről. a fejlesztések és egyéb intézkedések eredményeként - bár a telefonra várakozók száma várhatóan tovább növekszik - elsősorban budapesten, főleg a lágymányoson, az újpest, a teréz, a ferenc és a belváros központ területén javul a telefonszolgáltatás minősége./mti/

--

bb. 36. a textilipari dolgozók szakszervezetének kibővített központi vezetőségi ülése

t o l b e i l c z

1977.december 15.

bár a korábbiaknál némileg mérsékeltebben, de tovább nő a textilipar termelése jövőre is. a most szokásosnál előbbre tartó tervkészítés előterében változatlanul a munka hatékonyságának növelése, a rendelkezésre álló termelőeszközök jobb kihasználása és a gazdaságosabb termékösszetétel áll. - szabó imre könnyűipari miniszterhelyettes a textilipari dolgozók szakszervezetének csütörtökön megtartott vszt-titkárokkal kibővített központi vezetőségi ülésén tájékoztatójában rámutatott: az idei év új lendületet adott a belső tartalmak feltárásának, a vezetők hatékonyabb irányítása mellett, fegyelmezettebb munkával - a jubileumi munkaversenynek is köszönhetően - a termelés növekedése meghaladta az előző évit. az elmúlt három évet véve alapul azonban az v. ötéves terv több mutatójának időarányos teljesítésében még elmaradások vannak. ebben része van - az ismert bérpolitikai intézkedések ellenére is - a létszám tervezett meghaladó mértékű csökkenésének és a kedvezőtlen külpiaci körülményeknek is.

a tervcélok megvalósítása jövőre is több munkáskezet kívánna, mint amennyien most dolgoznak a textiliparban. a nagyléptékű beruházások nyomán tehát most nem újabb milliók befektetésére, hanem a meglévő eszközök jobb kihasználására, ehhez s a szakmai tudás szintjének emelésére van szükség. rámutatott: az ipar szellemi kapacitása sincs még megfelelően hasznosítva. a kutatómunka eredményeit gyorsabban kell a termékekbe „beépíteni”, mint eddig.

1.20/il

- 22 -

/folyt.köv./

bb. 36./ a textilipari .... folyt./il

hangsúlyozta: a belföldi lakosság reális igényének kielégítése továbbra is elsőrendű feladat. az ésszerű fogyasztási szerkezet kialakítása idehaza, s a cserearányok javítása a külföldi piacon - egyaránt fontos kérdése a jövő évi gazdálkodásnak. vannak és lesznek termékek, amelyeket gazdaságosabb külföldről behozni, mint idehaza gyártani, s a hazai gyárakat, üzemeket ezek helyett inkább a magasabb használati értéket képviselő, belföldön is kelendőbb, exportban is jobban értékesíthető cikkek előállításával kell foglalkoztatni. a termékösszetétel megfelelő rangsorolása mellett változatlanul itthon kell előállítani olyan termékeket, amelyek hiányát a belső ellátást szükítené, illetőleg amelyek termelése fontos társadalom-politikai célok megvalósítását szolgálja.

pamutszövetgyártásban már elérték az 1980-ra tervezett szintet, ezt mennyiségében nem növelik jövőre. a pamutfonaltermelés azonban 1978-ban is erőteljes lesz, s mivel igen jó exportcikknek számítanak, dinamikusn növelik a rövidárú gyártását. a gyermekruházati ellátás további jó kínálatának biztosítása mellett jövőre hozzálátanak az idősebb korosztályok, az átlagostól eltérő testméretűek ruházati választékának javításához is. a kitűzött célok elérése érdekében azonban minden eddiginél nagyobb szükség van az alapanyaggyártók és a továbbfeldolgozók jó együttműködésére.

a miniszterhelyettes hangsúlyozta: a feladatok sikeres végrehajtásához jövőre sem nélkülözhetik a gazdasági vezetők a dolgozók egyetértő támogatását, valamint a társadalmi bírálatot a célok megvalósítását szolgáló szakszervezeti politikai, nevelő-felvilágosító munkát.

a szakszervezet központi vezetősége a vázolt gazdasági feladatok támogatása mellett foglalt állást. ugyanakkor - több más témával együtt - nagy szüllyal szorgalmazta a szervezettebb, egyenletes munkavégzés feltételeinek biztosítását, s a szervezatlenség miatt még fellelhető indokolatlan túloráztatások megszüntetését is./mti/

--

- 23 -

1425/il

150

bb. 37. meghalt fóris lászló

il cz

1977. december 15.

dr. fóris lászló ny. pénzügyi államtitkár hosszú, súlyos betegség után 83 éves korában meghalt. temetése december 21-én fél 12 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

--

bb. 38. kitüntetés

vkne il cz

1977. december 15.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa burchard bélaváry erzsébetnek, a kecskeméti felsőfoku ovónőképző intézet nyugalmazott igazgatójának - a felsőfoku ovónőképzés megszervezésében az óvoda pedagógiai elméletének és gyakorlatának továbbfejlesztésében kifejtett több évtizedes kiemelkedő munkásságáért a szocialista magyarországiért érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést csütörtökön polinszky károly oktatási miniszter adta át. átadásánál jelen volt kornidesz mihály, az mszmp kb osztályvezetője./mti/

--

bb. 39. gyermekek versillusztráció kiállítás pécssett

vid kz il cz

1977. december 15.

klasszikus német költők és mai magyarországi német nemzetiségi szerzők verseire készült illusztrációkból rendezett tárlat nyílt csütörtökön pécssett, a leöwey klára gimnáziumban, ahol német tagozat is működik. valamennyi gyermekek készítették a neue zeitung ifjusági rovata által meghirdetett „verseket illusztrálunk”, című országos pályázatra. a felhívásra hetven általános és középiskolás diák együttesen 125 rajzot küldött be, legtöbben banyából, ahol különösen nagy számban élnek német nemzetiségiek és kedvezőek a lehetőségek anyanyelvi kultúra ápolására, fejlesztésére. a gyermekrajzok legügyesebb alkotóit német szerzők műveivel ajándékozták meg.

a kiállítás anyagát mindazon városokban, községekben bemutatják, ahonnan pályázat érkezett./mti/

--

14.50/1l

- 24 -

15<sup>10</sup>

bb. 40. a marxista propaganda hatékonysága növelésének eszközeiről és módszereiről tanácskoztak veszprémben

vid ká il cz

1977. december 15.

hat megye marxista propagandával foglalkozó szakembereinek megfelelő szervezeti keretet és tudományos fórumot teremtett a magyar tudományos akadémia veszprémi akadémiai bizottságának nemrég alakult munkabizottsága - állapították meg csütörtökön veszprémben, az mszmp oktatási igazgatóságán tartott tudományos ülésen.

dr. beszteri béla, az mta veszprémi akadémiai bizottság marxista propaganda módszertani bizottságának elnöke elmondotta, hogy a munkabizottság marxista propaganda módszereinek tudományos kutatását tartja feladatának. több mint hatvan tagja van, akik győr-sopron, fejér, komárom, vas, veszprém és zala megyék mszmp oktatási igazgatóságain, a hat megye mintegy 20 főiskoláján és egyetemi tanszékén, valamint a tömegszervezeti oktatás irányításában tevékenykednek.

a nézetek, vélemények kicserélésével e régióban új lendületet kapott a marxista tudományos kutató munka.

az elmúlt időszakban kidolgozták a propaganda munka főbb kutatási témaköreit, bibliográfiát jelentettek meg az régióban alkotók marxista-leninista témájú publikációiról, pályázatok kiírásával is segítik a kutató munkát./mti/

--

15.00/il

- 25 -

15<sup>10</sup>

bb.41. gördülő telefonközpontok - tanácskozás szegeden az automata telefonközpontokról

vid/p kz -cz

1977. december 15.

jól vizsgázott a tavasszal felavatott szegedi crossbar rendszerű automata telefonközpont. hasonlókat adnak át rendeltetésüknek jövőre debrecenben és egerben, majd a tervidőszak további részében szekszárdon, pakson, győrben, kecskeméten, salgótarjánban és békéscsabán. a már működő crossbar központokban szerzett tapasztalatok megvitatására két napos országos tanácskozás kezdődött csütörtökön szegeden a tiszta szállóban. az első napon a félmilliárdos beruházással épült szegedi központban szerzett tapasztalatokat vitatták meg. amint a beszámolókból kitűnt, a tizenegyezer állomásos automata központ üzembehelyezése óta szegeden, ahol korábban gyakran negyedórát kellett vonalra várakozni, most a kagyló felvétele után bárki azonnal telefonálhat, pedig azóta a helyi beszélgetések száma megduplázódott, a távhívások száma pedig a háromszorosára nőtt. az épületet úgy tervezték, hogy később negyvenezer állomásos helyi- és kétezernegyszáz vonalas crossbar helyközi központot is befogadhasson. így az ezredforduló táján is kielégíti az akkorra kétszáz ezer lakosra becsült szeged, valamint környéke igényeit.

a résztvevők ugyancsak tanulmányozták az országban elsőként szegeden, az új tarján lakónegyedben megvalósított konténeres telefonközpont-rendszert. ennek lényege; ahol az ipari és általános fejlődés olyan rohamos, hogy nem várhatnak több évet a viszonylag nagy teljesítményű távbeszélőközpont felépítésére és berendezésére, oda átmenetileg konténer-központot helyeznek. ez nagy méretei ellenére kereken gördíthető és tetszés szerint áttelepíthető. ilyen „gördülő-telefonközpontot”, kapott most szeged után ózd. 1980-ig összesen tizenhét ilyen konténert juttat a posta elsősorban a főváros kiegészítésére, illetve ötöt vidéki helységeknek.

beszámoltak a tanácskozáson egy telefonkészülék-ujdon-ságról is, amelynek a bevezetését már jóváhagyták. lényege, hogy a készülék egész szerelvényét egyetlen lapra rögzítik, amely hiba esetén könnyedén kiemelhető. a szerelő tehát nem a lakásban vagy munkahelyeken bajlódik majd a javítgatással, hanem egyszerűen kicseréli a lapokat. a hibásat magával viszi, s a postai műhelyben javítja, így nem veszi igénybe az előfizetők idejét. /mti/

15.30/p

-.-  
-26-

16<sup>00</sup>

bb.42. bolyai jános emlékülés az akadémián

t jf/s/p -cz

1977. december 15.

a magyar tudományos akadémia és a bolyai jános matematikai társulat csütörtökön bolyai jános születésének 175. évfordulója alkalmából emlékülést rendezett az akadémián.

szentágothai jános akadémikus, az mta elnöke megnyitójában rámutatott; a zseniális matematikus, „semiből teremtett új más világa”, -ahogyan bolyai jános megfogalmazta - kihat a modern kor egész szemléletére, befolyásolja az összes olyan tudományt, amelyben a tér fogalma, szerkezete, interpretációja szerepet játszik. jelentősége nemcsak a matematikában és a filozófiában, hanem a makro-és mikrovilágban egyaránt megmutatkozik. bár közönyös, maradi kora képtelen volt befogadni, megérteni eszméit, s a tudományos élet hajlékában, az akadémián sem biztosított helyet számára, a mai társadalom nem feledkezik meg bolyairól; sem a halhatatlan tudósról, sem az elkötelezett humanistáról. hangsúlyozta: bolyai jános elfoglalta méltó helyét a tudományok történetében.

ezután „bolyai jános világa”, címmel alexits györgy akadémikus tartott előadást, majd neves matematikusok méltatták a nagy tudós munkásságát, életművét. /mti/

-.-

bb.43. napirenden a természeti erőforrások komplex hasznosítása-tudományos konferencia sopronban

kvid/p kz -cz

1977. december 15.

kétnapos nemzetközi szeminárium kezdődött csütörtökön sopronban a természeti erőforrások komplex hasznosításának kérdéseivel foglalkozik. a rangos nemzetközi konferenciát a magyar tudományos akadémia rendszerutatási komplex bizottsága együtt rendezte a nemzetközi alkalmazott rendszerelméleti intézettel. az utóbbi öt éve működik és hazánkban már három éve részt vesz a munkájában. az intézet létrehozását anglia, az egyesült államok és a szovjetunió kezdeményezte 1972-ben azzal a céllal, hogy az egész világon elősegítse a természeti erőforrások tervszerű feltárását, s optimális felhasználását.

/folyt köv./  
15.45/p

-27-

16<sup>05</sup>

bb. 43. /napirenden....folyt/p

miután az egész világ energia gondokkal küzd, rendkívül nagy jelentősége van a még a földben lévő energiaforrások feltárásának. a magyar kutatók a soproni nemzetközi szemináriumon elsősorban arról számoltak be, hogy a magyar gazdasági struktúrában milyen szerepe van a bányászatnak.

a soproni nemzetközi szeminárium első és második napján csaknem husz előadás hangzott, illetve hangzik el./mti/

.-.

bb 44. kiosztották a szombathelyi képtár építészeti pályázatának díjait

vid/kz/be/ny -cz

1977 december 15.

hazánkban 50 évvel ezelőtt épült utoljára képtár, így értendő módon országos érdeklődést váltott ki a szombathelyi képtár építészeti pályázata. az ország különböző vidékeiről 56 pályamű érkezett, az érdekes építészeti feladat megoldására, s ezeket a szombathelyi képtárépítő egyesület, a magyar építőművészek szövetsége, a magyar építéstudományi egyesület, valamint az évm és egyéb kulturális intézmények képviselőiből alakult zsüri bírálta el. a pályázat díjait a csütörtökön osztották ki ünnepélyes külsőségek között a magyar építőművészek szövetségének fővárosi székházában. a 90 ezer forintos első díjat a vas megyei tervezőiroda kollektívájának - mátyás Lajos és Solyó Miklós munkájának - ítélték oda. a lakóterv által beküldött pályázat a 70 ezer forintos második díjat kapta, a 40 ezer forintos harmadik díjat pedig a nyírterv munkatársai nyerték el. ezeken kívül további 8 tervet megvásároltak. a pályázat anyagából a jövő év elején budapesten is és szombathelyen is kiállítást rendeznek.

↓ezér

az új szombathelyi képtár, mint az már közismert társadalmi összefogással épül, s a hazai szocialista művészet otthona lesz. létrehozásának terve nemcsak szombathelyen, illetve vas megyében, de az ország más vidékein is nagy visszhangot váltott ki. a fővárosban is külön baráti kör alakult a nemes kezdeményezés támogatására, s ennek jelenleg mintegy 300 tagja van./mti/

16.00/ny

-28-

16<sup>40</sup>

bb 46. megalakult a Neumann János számítógéptudományi társaság Szabolcsi szervezete

vid/kz/ny -cz

1977 december 15.

csütörtökön nyíregyházán megalakult a Neumann János számítógéptudományi társaság Szabolcs-Szatmár megyei szervezete. a 30 fővel létrejött tudományos csoport - amely egyúttal a mtesz 20. megyei tagszervezete - munkatervében többek között arra vállalkozott, hogy elősegíti a számítástechnika vállalatokon belüli elterjesztését, tanfolyamokat szervez a számítógépes termelésirányítás témakörében s pályázatokat hirdet majd meg Szabolcs-Szatmárban a számítógép alkalmazási lehetőségeinek bővítésére.

mint az alakuló ülésen hangsúlyozták, a gyors ütemben fejlődő szabolcsi ipar, a gazdaság már nem nélkülözheti a számítástechnika alkalmazásának előnyeit és eredményeit. az elmúlt esztendőben a megyében is nőtt a számítógéppel, számítóközponttal rendelkező vállalatok, intézmények száma. ma már a Bessenyei György tanárképző főiskola számítástechnikai központjában a matematika szakos hallgatók százaival ismertetik meg a számítógépek alkalmazásának módszereit s lehetőségeit, a nyíregyházi konzervgyár munkájának jelentős részét a számítógép tervezi, záhonban jó ütemben épül a máv átrakókörszetének új számítástechnikai centruma, amely a forgalom növekedésével járó feladatokat lesz hivatva megoldani, a megyei víz-és csatornamű vállalat pedig még az idén, az év végéig kialakítja számítástechnikai bázisát./mti/

.-.

bb 45. meghalt Gulyás József

vid/kz/ny -cz

1977 december 15.

elhunyt Gulyás József, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a Heves megyei szeszipari vállalat nyugdíjas igazgatója hetvenhat éves volt. temetése december 17-én délután 13 órakor lesz a maklári községi temetőben.

az MSZMP Heves megyei-Eger városi és járási bizottsága./mti/

16.25/ny

-29-

16<sup>45</sup>

bb.47. az egészségügyi minisztérium közleménye

kné/p -cz

1977. december 15.

az egészségügyi világszervezettől kapott tájékoztatás szerint hongkongban és a szovjetunió területén, valamint bulgáriában már észleltek influenza a vírus által okozott kisebb járványokat, megbetegedéseket. nálunk a korábbi évek gyakorlatának megfelelően ez év októberétől az egészségügyi szervek fokozott figyelemmel kísérik az influenza-szerű megbetegedések jelentkezésének gyakoriságát. a hazai megbetegedési adatokat folyamatosan jelentik. az eddigi jelentések alapján az utóbbi hetekben halmozottan fordulnak elő a felső légutak hurutos megbetegedései, de ezek számszerű alakulása megfelel az előző évek hasonló időszakának. az influenza vírus kimutatására irányuló vizsgálatokat a hazai vírus laboratóriumok rendszeresen végzik, de ezideig influenza virust még nem izoláltak./mti/

-. -

bb.48. ady -kollokvium

s/p -cz

1977. december 15.

a párizsi magyar intézetben pénteken francia és magyar irodalomtörténészek, ady-szakértők és műfordítók részvételével ady-kollokviumot tartanak. a véleménycserére nagy péter akademikus, egyetemi tanár és korompay jános irodalomtörténész utazott párizsba ./mti/

-. -

bb.49. csütörtökön délelőtt átadták

kné/p la

1977. december 15.

a magyar népköztársaság művészeti alapjának 1977. évi képzőművészeti és zeneművészeti díját hincz gyula festőművész, kossuth-díjas, kiváló művésznek és rajeczky benjamin zenetudósnak.

a bensőséges ünnepségen raszler károly grafikusművész és gyöngy pál zeneszerző méltatta a művészek munkásságát./mti/

-. -  
-30-

16.45/p

17 20

bb.50. a szovjet irodalom pályázatának nyertesei

p la

1977. december 15.

a magyar-szovjet barátság házában csütörtökön tartották az mszbt, a szovjet irodalom szerkesztősége és a lapkiadó vállalat által -a szovjet irodalomban megjelent epikai művek dramatizálására - kiírt pályázat eredményhirdetését.

a háromfelvonásos színművek kategóriájában első díjat nem adtak ki, második díjat nyert gelencsér istván zalaegerszegi, harmadik díjat hornyák andrás debreceni pályázó.

az egyfelvonásos művek, illetve hangjátékok kategóriájában az első díjat ugyancsak nem ítelték oda, a második díjat megosztva kapta györke zoltán tatabányai és incze andrea kaposvári, a harmadik díjat szebényi cecília budapesti pályázó./mti/

-. -

bb.51. finn fotóművész kiállítása szetergomban

vid/ká/p la

1977. december 15.

esztergom a helsinki melletti finn testvérvároskával, espooval memcsak küldöttségeket cserél rendszeresen, de különböző kiállításokat is. az idei program utolsó eseményeként mauritz hellström espooi fotóművész alkotását mutatják be. a zodiakus klubban rendezett tárlatot csütörtökön nyitotta meg római rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke./mti/

-. -

bb.52. magyar-szovjet hajóipari együttműködés

k sb/pf/p la

1977. december 15.

a magyar-szovjet hajóipari együttműködési munkacsoport december 12-e és 15-e között budapesten tartotta iii. ülését. áttekintette a kétoldalú műszaki-tudományos kapcsolatok helyzetét, majd jóváhagyta az 1978-80 évi munkatervet, amely szerint négy fontos témacsoportban végeznek közös műszaki és tudományos munkákat a két ország szakemberei. az ülésen megvizsgálták az 1981-85 évi együttműködés fejlesztésének lehetőségeit is, többek között tárgyaltak a nagymaros-gabcikovo-i vízlépcső építéséhez szükséges uszóberendezések szállításáról. a szovjet fél tájékoztatta partnereit arról, hogy gondos előkészületek alapján és az ütemezésnek megfelelően készítik a magyar hajó-és darugár rekonstrukciójának műszaki terveit./mti/

-. -

17.45/p

-31-

18 15

bb.53. együttműködési szerződés

p la

1977. december 15.

dr. markója imre igazságügyi államtitkár, valamint berend t. iván, a marxkároly közgazdaságtudományi egyetem rektora csütörtökön együttműködési szerződést írt alá, mely az igazságügyi könyvszakértői intézet és az egyetem számviteli tanszéke között jött létre.

a megállapodás hozzájárul a szakértői munka szakmai színvonalának emeléséhez, egyúttal a gyakorlati tapasztalatok átadásával segítséget nyújt az egyetemi tudományos kutatómunka fejlesztéséhez.  
/mti/

bb.54. hazaérkezett a szövetkezeti küldöttség

kná/p la

1977. december 15.

csütörtökön hazaérkezett ausztriából az a szövetkezeti delegáció, amelyet dr. molnár frigyos, a szövetség elnöke vezetett. a küldöttség az osztrák fogyasztási szövetkezetek szövetsége meghívására tartozkodott néhány napig ausztriában és a két országot kölcsönösen érdeklő időszerű szövetkezeti feladatokról tanácskoztak.  
/mti/

bb 55. véget ért a kodály-előadássorozat az akadémián

t km/gk/ny pr la

1977 december 15.

tizenöt előadás hangzott el a népzenei, a néptánc és a zenetörténeti kutatásokról a zenetudományi intézet háromnapos kodály-ülésszakán a magyar tudományos akadémián. a csütörtöki zárónapon sz. farkas mártá, az intézet munkatársa, az előadássorozat egyik szervezője foglalta össze a tudományos tanácskozás jelentőségét az mti-nek.

- az ülésszak méltóan reprezentálta a zenetudományi intézet törekvését: a zenetudomány különféle ágainak egységbe foglalását, a kutatási területek lehetőség szerinti szintézisét. az előadások sorának egyebek között az volt a célja, hogy az intézeti műhelyből kilépve a szélesebb nyilvánosságnak is feltárja a kutatások eredményeit, kérdéseit, sokrétűségét, témagazdaságát és módszereit, feladatainak sokaságát.

/folyt köv/

-32-

18<sup>25</sup>

bb 55. / véget ért ...folyt/ny

- több előadás foglalkozott kodály zoltán életével, munkásságával, zeneszerzői és tudományos munkáinak kérdéseivel. -a pályakezdő komponistát bemutató zenetörténész, legány dezső a múlt század végének kodályt körülvevő környezetét, s a zeneszerzői indulás meghatározó körülményeit vázolta. kodály egyik jelentős művének, a „ galántai táncok, „-nak elemzésével foglalkozott, s népzenei forrásait mutatta be olsvai imre előadása. a magyar zene színpad régmúltjának és közelmúltjának kérdéseit foglalta egybe tallián tiber. kevésbé ismert, hogy kodály nemcsak a vokális népzene gyűjtője és feldolgozója volt, hanem érdeklődése a hangszeres népi zenére is kiterjedt. ennek bemutatására tari lujza vállalkozott.

- sokrétűen vizsgálták az újabb népzene-kutatás tematikáját. a gyimesi csángó hegedűstílus jellegzetességeit sárosi bálint dolgozta föl. hosszú munka eredményeit ismertette lampert vera, aki a bartók-művekben földolgozott népdalok forráskatalógusát készítette el. lajtha lászló híres kőrispataki gyűjtésének elemzését halmos istván vállalta. egyetlen tájegység átfogó szociográfiai és népzenei aspektusu vizsgálatának eredményeit a készülő monográfia elveit paksa katalin foglalta össze. az összehasonlító népzene-tudományról, több éves gyűjtésről és tudományos feldolgozó munkáról beszélt vikár lászló „ kazányi tatárok zenéje, „ című előadásában.

- közismert, milyen szorosan fonódik egybe a népzene és a néptánc. mártin györgy a néptánc összefoglaló, nagy formai egységéről, a táncciklusról beszélt, pesovár ernő pedig a jól ismert tánc, a csárdás kialakulásának történeti-zenei folyamatáról tartott előadást. a történeti és a népi zenét összefüggéseiben és egységében mutatta be dobszay lászló előadása egyetlen dallam, a szent lászló-dallam továbbélésének és továbbalakulásának folyamatában.

- bizonyára a hagyományok indokolják, hogy a zenetudományi intézet ez alkalommal főként népzenei vagy népzenehez kapcsolódó témakkal mutatkozott be. ugyanakkor a jövő útját is jelezheti, hogy az intézet másik jelentős munkaterülete, a hazai zenetörténet kutatás is több előadás témája volt.

/folyt köv/

-33-

18<sup>25</sup>

bb 55. / végetért ...2.folyt/ny

a középkor zenéjéről, hazai hagyományairól kevésbé ismert, hogy a korai századokban is már kialakult nemcsak a jellegzetes, hazai elemekkel gazdagított zenei stílus, hanem megszületett ennek látható-érzékeltető bizonyítéka, a középkori magyar hangjegyzírás is. ennek kutatási eredményeit szendrei janka ismertette. a liszt-kutatás is a zenetudományi intézet egyik fontos feladata. erről két előadás adott számot: gábry györgy liszt magyarországi hagyatékának sorsáról, a tárgyi emlékekről, eckhardt mária lisztnek a hazai kórusmozgalommal való kapcsolatáról beszélt, annak a kóruskultúrának a múltjáról és gyökereiről, amelynek virágzása oly elválaszthatatlanul kapcsolódik kodály zoltán munkásságához.

- a háromnapos tudományos ülészek iránti nagy érdeklődés is bizonyítja, hogy időszerű volt az intézet munkájáról széles körben beszámolni, s hasznos lenne hasonló rendezvények megszervezése./mti/

-.-

bb 56. pártmunkásküldöttség utazott párizsba

s/ny la

1977 december 15.

a francia kommunista párt központi bizottságának meghívására lakos sándornak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága tagjának, a kb társadalomtudományi intézete igazgatójának vezetésével csütörtökön pártmunkás küldöttség utazott párizsba.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren mona gyula, a kb osztályvezető helyettese bucsuztatta./mti/

-.-

bb 57. alkoholizmus elleni beszélgetés- italboltban

vid/ká/ny la

1977 december 15.

tizenöt esztendő alatt az alkoholbetegek száma megkétszereződött nógrád megyében, s a mértéktelenül ivók száma is több tízezerre rug. az italozás csökkentésére kibontakozó társadalmi összefogás része az orvos okos magyarázata. ezt az értelemez szó- ló érvelést vitte el dr. samu istván ideggyógyász főorvos csütörtökön a mátragyöngye termelőszövetkezet salgótarjáni italboltjába, ahol az alkoholfogyasztás káros következményeiről folytatott beszélgetést a borozó vendégeivel. a nagy érdeklődést kiváltott kezdeményezésnek salgótarjában és a megye más helységeiben is lesz folytatása./mti/

-.-

18.35/ny

-34-

18<sup>50</sup>

bb 58. magyar-szovjet ujságíró egyezmény

kné/ny la

1977 december 15.

magyar-szovjet ujságíró együttműködési egyezményt írtak alá csütörtökön budapesten. az egyezményt, amely 1978-ra a koráb- binál bővebb programot és ujságíró cserét irányoz elő, fábián ferenc, a muosz főtítkárhelyettese és szalva szanakojev, a szov- jet ujságíró szövetség titkára, a mezsdunarodnaja zszizny helyet- tes főszerkesztője írta alá. az aláírásnál jelen volt ivan aboi- mov, a szovjet nagykövetség tanácsosa is. a szovjet delegációt fogadta fodor lászló, az mszmp kb osztályvezetőhelyettese./mti/

-.-

bb 59. diszhangverseny a szovjet kultúra és tudomány házában

t ts/pf/ny la

1977 decem34 15.

énekkari estét rendeztek a szovjet kultúra és tudomány házában csütörtökön. az októberi forradalom 60. évfordulója tisz- teletére adott ünnepi koncertsorozat záróhangversenyén fellépett a kpvdz bartók béla kamarakórusa, a hvdsz liszt ferenc férfikara, és a 4. számú szakmunkásképző intézet liszt ferenc ifjúsági kóru- sa. a műsorban bartók-, bárdos-, kodály-és pászti-kompozíciók mel- lett szovjet kórusművek és népdalok hangzottak el./mti/

-.-

bb 60. felhasználható 20 órától

bemutató a veszprémi színházban

vid/ká/ny la

1977 december 15.

veszprémben, a petőfi színház stúdió színházában csütörtö- kön bemutatták lászlóffy csaba: nappali virrasztás című drámáját, sik ferenc érdekes művész rendezésében. a darab, a világosi fegy- verletétel után hazájukból menekülni kényszerű bajjának és vörös- martynak állít emléket./mti/

-.-

18.45/ny

-35-

18<sup>00</sup>

bb 61. időjárásjelentés

kné/ny la

1977 december 15.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este borult, páras idő

várható időjárás pénteken estig: tulnyomóan borult, páras, helyenként ködös idő. elszórtan várható kisebb eső, havaseső, keleten még havazás. a szél mérsékelt, változó irányú marad. a hőmérséklet kora délután mínusz 1- plusz 4 fok körül lesz./mti/

-. -

bb 62. befejeződött a iii.országos történelemtanítási konferencia

t km/kné/p la

1977. december 15.

-a mai iskolai tanuló történelmi információinak egyre nagyobb részét nem az alma máterből, nem a tananyagból szerzi. a tömegkommunikáció gyorsütemű fejlődéséből is következik, hogy egyre többen az iskolán kívül szerzik meg a történelmi ismeretanyagot. ezért szükséges olyan történelmi ténybeli mag oktatása, ami érthetővé teszi a történelem alapvető folyamatát, s a tanulóknak a sokfelől érkező történelmi ismeretanyag befogadását - mondta szabolcs ottó, a magyar történelmi társulat főtitkára a iii. országos történelemtanítási konferencia csütörtöki zárónapján az mti-nek.

-a tudományos tanácskozás megvonta az általános és a középiskolai tanítás utóbbi évtizedben megtett fejlődésének mérlegét, áttekintette és megvitatta a történelemtanítás helyzetét, s kijelölte a további fejlesztés feladatait. a konferenciát végig nagy érdeklődés kísérte, több mint 300 kutató, oktató, közoktatási szakember hallgatta meg a történelemtanítás helyzetével és feladataival foglalkozó előadásokat, korreferátumokat, vitákat.

- élénk vita alakult ki az új tantervek történelemtanítási anyagáról. a szakemberek egyetértettek: helyes az az elképzelés, hogy a tantervekben megfogalmazták egy feltétlen felhasználható törzsanyag tematikáját és külön ajánlanak egy nagyobb lehetőségeket nyitó kiegészítő anyagot. ez az új, a tanítás folyamatát figyelembe vevő válogatási módszer valamennyi iskolatípusban új követelményeket jelent. nem a tananyag egyszerű tudását igényli, hanem a történelmi elemző-, felfogó-, szintetizáló-képesség kifejtését. az új tanterv gyakorlati megvalósításához társulatunk minden segítséget megad - ez derült ki a konferencián elhangzott hozzászólásokból, az értékelő, elemző vitákból is./mti/

19.35/p

-. -  
-36-

1950

bb 63. hazaérkezett moszkvából schultheisz emil

vt/ny

1977 december 15.

a kgst egészségügyi együttműködés állandó bizottsága 5. ülésén résztvevő magyar delegáció - dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter vezetésével - csütörtökön este hazaérkezett moszkvából.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. zsögön éva egészségügyi államtitkár, valamint f.p. bogdanov a budapesti szovjet nagykövetség ideiglenes ügyvivője és v. l. muszatov nagykövetségi tanácsos fogadta. /mti/

-. -

bb.64. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától zárásig:

p la

1977. december 15.

21. „hang-színes”, kompozíció-kiállítás
  22. mozi a „kinőtt”, diszteremből
  23. a pest megyei kishajózási vállalat közleménye
  24. gátszakasz erősítés
  25. közös közlemény
  26. takarmánytároló Lengyelországnak
  27. ötvenezer háztáji és kisegítő gazdaság vas megyében
  28. átalakul az iparszerkezet vas megyében /2.sz.jav./
  29. hímes tojás karácsonyfaszinek
  30. kadosa pált disz doktorrá avatták
  31. a postás szakszervezet kv ülése
  32. új közúti hid nógrádban
  33. piritott rozskenyér exportra
  34. heves megyei települése /3.sz.jav./
  35. fehér lajos kitüntetés
  36. a textiles szakszervezet kv ülése
  37. meghalt fóris lászló
  38. kitüntetés
  39. gyerekek versillusztráció kiállítása
  40. tanácskozás a marxista propagandáról
  41. tanácskozás az automata telefonközpontokról
  42. bolyai jános emlékülés az akadémián
  43. tudományos konferencia sopronban
  44. kiosztották a szombathelyi képtár építészeti pályázatának díjait /4.sz.jav./
  45. meghalt gulyás józsef
  46. megalakult a neumann jános számítógéptudományi társaság szabolcsi szervezete
- #folyt köv./  
22.00/p

-37-

1950

bb.64. /a belföldi.....folyt/p

47. az egészségügyi minisztérium közleménye
48. ady kollokvium
49. képzőművészeti és zeneművészeti díj átadása
50. a szovjet irodalom pályázatának nyertesei
51. finn fotóművész kiállítása esztergomban
52. magyar-szovjet hajóipari együttműködés
53. együttműködési szerződés
54. hazaérkezett a szövetkezeti küldöttség
55. véget ért a kodály előadássorozat az akadémián/5.jav./
56. pártmunkás küldöttség utazott párizsba
57. alkoholizmus elleni beszélgetés-italboltban
58. magyar-szovjet újságíró egyezmény
59. díszhangverseny a szovjet kultúra és tudomány házában
60. bemutató a veszprémi színházban
61. időjárásjelentés
62. befejeződött a történelemtanítási konferencia
63. hazaérkezett schultheisz emil
64. hírjegyzék

/ mti/

--

22.03/p

-38-

22<sup>10</sup>

v é g e

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő : lakatos erzsébet

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

1977. december 16. p é n t e k

bb.1. budapesti fények - nátrium- és higanygőzlámpák az utakontörhetetlen burák a parkokban

i cs/p -cz

1977. december 16.

26.000 kilowatt - évente 190 millió forintért. a budapesti elektromos művek négyezer kilométeres uthálózatán 204 ezer világítótest gazdája. a közvilágítás fejlesztésére, korszerűsítésére az v. ötéves tervben 78 millió forintot fordítanak - tájékoztatta az mti munkatársát a közmű - és mélyépítési főigazgatóság.

az eddig eltelt két esztendőben körülbelül 50 millió forint értékben, 30-40 kilométernyi utvonalon kapott modern fényforrásokat a fővárosban. az elavult normál izzós lámpatesteket, amelyek 30 éves típusúak és élettartamuk mindössze kétezer óra - most lecserélik, helyükbe korszerű, univerzális lámpakarokat szerelnek. kékfényű higanygőzlámpák világítanak már a peremkerületekben, a reitter ferenc utcában, az állatkerti köruton és a városliget egy részében. most szerelnek ilyen lámpákat a közraktár és a németvölgyi uton. ezek a lámpakarok 9-10 ezer órán át világítanak - a régi kétezerrel szemben - és üzembiztosabbak, mint az eddigiek. budapest főbb területein nagynyomású nátriumlámpákat helyeznek el. az attila ut - lánchid-roosevelt téri utvonalon már ilyen világítás van, és hamarosan a „hungária-gyűrű”, vagyis a könyves kálmán körut-hungária körut. - árpád-nid-róbert károly körut és hamzsabégi ut vonalát is nátriumfény világítja meg. /folyt köv./

--

7

-1-